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TARA FERICITA!.. 
(L-u) Fericită numai pentru — 

domni. Şi pentru aceştia însă numai 
când ei sunt Unguri şi ţin cu stăpâ
nirea. Cine-'i împotriva stăpânirii, vai 
de el. Şepte vieţi de-ar avea, şi-'i 
vor scoate sufletul ş'atunci. Pentru-că 
gendarmi, finanţi, executori, procurori 
şi câte alte tistii ungureşti toate, n'au 
altă chemare, decât să prigonească. 
Teamă nu au de nimeni. Judecăto
riile mai înalte nu le fac nimic, ori
ce ticăloşie ar sevîrşl. 

In cele din urmă nu-'i păcat să 
trăiască bine şi domnii, ba mai ales 
domnii. De aceia-'s domni. Să nu 
trăiască însă furend ţara ori despoind 
poporul muncitor. 

Bar* furtişaguri ca în Ţara-Un-
gurească nici în Turcia nu se pome
neşte. Nu-'s decât puţine zile de când 
un înalt slujbaş din minister (Petkó) 
a fost osândit pentru-că a furat până 
şi cărţi din minister (mită va fi luat 
fură nici o sfială), deşi avea plată 
grasă, şi eată, acum este căutat un 
alt înalt diregètor ministerial, direc
torul hergheliei delà Făgăraş, care 
după-ce a furat în doi ani ca la 

pţX fl, Jatâ^. s'a descoperit рШь 
Шт!) , s'a făcut nèvezu i Îa-T de 

unde nu-'i! Deşi avea plată ca la 
6000 fl. pe an, el fura din greu. Ce să 
facă omul? Numai pe ţigări s'a do
vedit că a cheltuit într'o singură lună 
400 floreni. Ce să-'i faci? E Ungur 
şi domn, obicinuit să creadă că ţara 
asta-'i lăsată de Dumnezeu să îngraşă 
pe toţi nemernicii şi trântorii, să adă
postească cu dragoste pe toţi hoţii 
numai Unguri să fie. 

Dar', se va zice: dacă a furat, a 
şi păţito : a trebuit să ia lumea 'n 
cap, ear' dacă '1 vor prinde, ajunge 
la 'ntuneric! Aşa-i. Numai că cu 
domnii şi legile sunt mai bune. Unui 
nenorocit de ţeran, ai cărui copii 
poate că n'au ce să mănânce, i-se 
croieşte 2 — 3 ani de va fi furat numai 
un purcel. Un domn de cei mari 
scapă câte-odată cu 2 — 3 ani, de şi a 
furat atâta, că un sat întreg s'ar fi 
putut hrăni cu cât el a prăpădit 
singur. 

Dar' nici acestea toate nu sunt 
încă nefericire mare. Ci ţeara şi po« 
porul sufere pe urma aşa ziselor fur
turi acoperite de lege . . . Pămenturi 
întinse se arendează domnilor cu preţ 
mai nimica ! Mii de suflete ar putea să 
trăiască, ba chiar să scape de foame 
din cât stăpânirea dă unui domn 
eacă aşa, ea să aibă şi el — „de 
petrecere". 

Vom da o pildă ce ni-se înfăţişează 
chiar de foaia ungurească „Budapesti 
Hirlap". 

In numérul de la 29 Martie numita 
foaie descrie în culori nu se poate 
mai triste viaţa nenorociţilor Rutheni 
de prin Verchovina, un colţ de ţeară 
între comitatele Zemplén şi Maramureş. 
Bi nu numai că nu au pâment destul şi 
astfel aproape în fie-care an mor cu 
miile de foame, dar' şi câtă semânătură 

pot face, le-o strică urşii, mistreţii 
(gliganii) şi alte fiare sălbatice, ba 
chiar şi vitele ce au în bătătură le 
mănâncă lupii ori urşii, ear' ei n'au 
cum să se apere, pentru-că deşi în 
nenumèrate rînduri au cerut voie 
delà minister să poată ţinea armă, 
nu li-s'a îngăduit. Şi ştiţi de ce? 
Ca nu cumva să împuşte vênat din 
pădurile întinse de p'acolo, cari toate 
— un colţ de ţeară — îi sunt date 
în arendă contelui Széchényi pentru 
preţul de 1000 fi. Vorba e, că Szé
chényi ѳ domn, şi încă de cei mari 
şi ce-i pasă stăpânirii că Rutenii mor 
de foame, că-i mănâncă lupii? Lucrul 
de căpetenie este ca „groful* să 
aibă unde vîna, şi să fie vînat mult 
în pădure, ca la prilegiuri când in
vită la vînătoare şi alţi magnaţi, să 
aibă cu toţii bucuria de a putea îm
puşca ca în grămadă. 

Bată ce scrie din cuvent în cuvent 
ziarul unguresc: 

,Dacă 'şi-ar lua odată ministrul Darányi 
osteneala să călătorească tn trăsură vara 
prin Verchovina, 'şi-ar putea face închi
puire de lupta grea ce trebue s'o poarte 
nenorociţii de Ruteni pentru a-'şi apăra 
pânea şi vieaţa împotriva animalelor sălba
tice, îndată ce se face seară, pe holde ap
rind tu toate părţile focuri mari, să ardă 
cu flăcări până dimineaţa. Lângă focuri 
fac ridicaturi, din petri şi lemne, se urcă 
în vtrful lor şi strigă toată noaptea, cât ti 
lasă puterile, să sperie astfel animalele sèl-
batice. Chiar lângă foc, vieaţa le este a-
perată numai prin faptul că stau sus pe 
ridicaturi. Mistreţii mulţi ori lupii 'i-ar 
sfâşia altfel. Când se face ziuă, sălbăti
ciunile se retrag în pădure. Ţeranul abea 
poate durmi un cias doue, căci ziua în
treagă stă la sapă ori la plug, asudând, ca 
de seară ear' să privegheze. Dacă 'şi-ar 
putea apëra cel puţin pânea. De multe ori îşi 
perd însă chiar şt vieaţa, în ghiarele ur
şilor... Tristă vîeaţă !«... 

Bată icoana adevëratei vieţi din 
Ţeara-Ungurească : fericită pentru 
domni, şi sfâşietor de tristă pentru 
popor. 

Si aceasta aşa va merge câtă vreme 
popoarele nu se deşteaptă, ci ţeranii 
în toate părţile se lasă prostiţi, în
cât pentiu un papricaş ş'ua rachiu 
se duc la alegere şi îşi dau votul 
pentru oamenii stăpânirii care îngă-
due în ţeară asemenea fărădelegi şi 
mişelii. 

împotriva lui 11 Aprilie. Se scrie din 
Budapesta că nu numai deputaţii kossuth-
işti îndeamnă pe Unguri să nu serbeze ziua 
de 11 Aprilie, ci şi „floarea naţiunei", Rtu-
denţii. Zadarnic rectorul universităţii Her-
czeg Ferencz a căutat deci printr'un lung 
articol, publicat sëptëmâna trecută în mai 
multe foi ungureşti, să convingă tinerimea 
că trebue să serbeze şi eă-'şi arate astfel 
iubirea cătră tron. La 30 Martie tinerimea 
universitară a ţinut o mare adunare, în care 
a declarat, că nu va serba ziua de 11 Aprilie, 
nu va trimite deputaţiune să-1 felicite pe 
M. Sa Monarchal. In capul mişcării studen
ţilor stă chiar fiul deputatului guvernamental 
Mandel Pàl, apoi Ungur ca Wolffner, tot de 
cei veniţi aici d'odată cu Árpad. 

Intre altele, studenţii au zft: „Da, 'l-am 

fi felicitat pe M. Sa, însă numai dacă la 15 
Martie ar fi venit între noi." 

Vorba e, că guvernul a păţit-o : a adus ' 
o lege contra căreia mai tare uneltesc acum 
chiar Ungurii! Aşa-'i trebue. Bine înţeles, 
naţionalităţile nu vor serba nici ele. Departe 
d'a simţi bunătăţile constituţiunei, ele simt 
numai prigonirile unui guvern sölbatic. 

• 

Pentru alegétori! Atragem aten
ţiunea tuturor plătitorilor de dare, că 
până în 15 Aprile st. n. să-'şi 
plătească darea de pe anul 1897, 
căci cei ce până în aceea zi nu 'şi vor 
fi plătit darea, vor fi şterşi din lista 
alegatorilor, şi aşa lipsiţi de drepturile 
de alegere. Deşi noi nu alegem la Dietă, 
dar' cu atât mai ales trebue să ne pu-
%em toate puterile pentru a avea vot la 
alegerile comitatense, prin cari ni-se pun 
solgăbiraele şi în genere domnii de la 
comitat. 

Totodată apelăm la preoţimea noastră 
să Îngrijească de reclamarea drep
tului credincioşilor lor în caşuri 
de lipsă, când adecă ar fi pe nedreptul 
lăsaţi afară din listă. 

In sfîrşit apelăm la on. preoţime şi 
învăţătorime să-şi validiteze acum la 
rectificarea listelor de virilişti dreptul 

[de a li se socoti contribuţia duplu, 
căci notarii de regulă li-o socotesc nu
mai simplu, dacă preoţii respectiv nu'şi 
vor umbla în rend şi nu vor cere îna
dins a se socoti duplu contribuţia Noi 
până acum rëmâneam cu dreptul în 
mâni, scoşi spre a întră în locul 
preoţimet noastre îndreptăţită, alţii în 
conqregaţiunea comitatensă, ca să ne 
pună tot domni străini şi să arunce fel 
de fel de contribuţii millenare şi pentru 
scopuri străine pe spinarea bietului po
por care geme sub greumêntul dărilor 
multe. 

PROCES DE PRESĂ 
CONTRA SAŞILOR. 

Cluj, 29 Martie 1898. 
Azi ar fi avut să judece curtea cu ju

raţi de aici procesul intentat în contra 
ziarului „Bistrizer Zeitung" pentru 
agitaţie. 

Pertractarea însă care promitea a fi 
interesantă, s'a amenât, deoare-ce dintre 
acusaţi s'a presentat numai Dr. Kelb, 
editorul foii. 

Redactorul responsdbit Fr. Clemens 
prin o epistolă a înştiinţat că e bolnav. 

Presidentul tribunalului după aştep
tare de o oră — la propunerea procu
rorului — amena pertractarea şi or-
dinează deţinerea şi arestarea pre
ventivă a redactorului Clemens şi 
a tipografului Botschar, deşi primul 
la scrisoarea sa de scuză a alăturat a-
testat medical, pe care însă procurorul 
Va declarat de „necorespunzetor adevë-
rului" va să zică fals. 

1848. 
30 Martie. 

Pojon. 
Seara tinerimea s'a adunat în promenadă 

şi a arsrecripM regal. O altă parte a tine-
rimei căuta să pună mâna pe Zsedényi, ca 
să'l ucidă, flind-că contrasemnase rescriptul. 
Abia i-au putut linişti Kossuth şi Deák, 
spunêndu-le că Zsedényi a făcut în interesul 
naţiunei atâta, cât a putut. 

Pesta. 
Seara la 10 oare a sosit din Pojon vestea, 

că regele Ferdinand şi-a retras promisiunea 
dată cu privire la formarea ministeriului 
ungar independent. Ferberea şi agitaţiunea 
produsă de această veste e colosală. Po
porul s'a adunat în faţa casei oraşului şi 
striga: 

— La arme ! la arme ! suntem trădaţi 1 
Trădare infamă! 

Unii voiau să tragă clopotele într'o dungă ; 
mulţi înjurau guvernul austriac şi pe cei 
din Burg. A succes însă liniştirea masselor, 
după ce Szemére, spunônd că rescriptul re
gal e trădare infamă, a făcut următoarea 
propunere: 1. Să se redigeze o proclama-
ţiune, că patria e în pericol; 2. fie-care 
cetăţean să fie îndatorat a face serviciu în 
garda naţională ; 3. pravul de puşcă de prin 
toate prăvăliile să se confisce şi 4. mifiţia 
să nu fie atacată. 

Conform unei ordonanţe a locotenentei, 
prelegerile la universitate au să se ţină de 
aci încolo în limba maghiară. 

Viena. 
Poliţia de curte e disolvată. 
In Burg s'a ţinut conferinţă de seara 

până a doua zi dimineaţa. Sub presidenţa 
archiducelui Francise Car ol şi Ludovic au 
luat parte la conferinţă palatinul, împreună 
cu Batthyányi, Eötvös, Széchényi şi Deák, 
pentru apërarea curţei era présent la con
ferinţă vice-cancelarul Szögyenyi. 

Greutăţile principale se iveau în jurul 
afacerilor financiale, militare şi în privinţa 
listei civile. După asigurările date însă de 
Széchenyi şi Eötvös despre loialitatea ma
ghiarilor, archiducii s'au învoit, ca dorinţele 
maghiarilor să fie satisfăcute, dar' vice
cancelarul a fost îndrumat să concipieze 
numai de-cât rescriptul. 

După cum spune Bartal, palatinul archi-
duce stând la spatele vice-cancelarului şi 
auzindu'l cum se boceşte pentru darea 
concesiunilor, i-a zis, că toate acestea sunt 
date numai pe timp provisor.şi că schim-
bându-se împrejurările vor putea fi retrase 
şi concesiunile. 

Lugoş. 
„Morgenröthe*, transformat în ziariu po

lie, spune că românii au dat asalt asupra 
casei oraşului şi au destituit oficianţii. 

Braşov. 
Românii au ţinut eri o conferinţă intimă, 

în care s'a propus să se adreseze magistra
tului recercare, ca să întrevină la univer
sitatea săsească pentru o mai grabnică 
sancţionare a causei române, adecă eman
ciparea Românilor din fundul regiu. Din 
causa neînţelegerilor dintre cei presenţi la 
conferinţă, nu s'a luat nici o hotarir«; 
propunerea a rëmas baltă. 

Blaj. 
Profesorii de aici au subscris o petiţiune 

cătră episcopul, prin care aeesta e rugat să 
întrevină la dietă spre a mijloci şi Românilor 
drepturi constituţionale. 

Opaştie. 
Ungurii agită pentru uniune. S'a ţinut în 

această causa o conferinţă comună a sa
şilor şi ungurilor, dar' nu s'a putut face 
nici o învoeală. 
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Serbii Ia 1848. — Cererile lor. — Ade
meniri ungureşti. 

Novi-Sad, 15/27 Martie 1897. 
întâmplarea a vrut astfel, acum cinci-zeci 

de ani, că şi noi Serbii, în persoanele pă
rinţilor noştri, neam adunat aici, îu centrul 
vieţii noastre naţionale, în ziua de 15 Mar
tie, dar' după stilul vechiu, spre a ne for
mula şi închega dorinţele, ce clocoteau 
înăduşite în toate spiritele şi inimele în 
primăvara aceea pentru toţi memorabilă din 
1848. Se adunaseră atunci în Novi-Sad câ
teva sute de representanţi d'ai comunelor 
noastre, trimişi din alegere liberă, cari, în
sufleţiţi de adierea vântului libertăţii ce stră
bătu din apus, plini de speranţe cuprin-
seseră resultatul chibzuirilor în 16 puncte... 

Eată conţinutul lor pe scurt: Să li-se re
cunoască Şerbilor în această ţară şi să li-se 
garanteze prin lege individualitatea naţională, 
să ni-se recunoască şi garanteze prin lege ne
atârnarea şi libertatea bisericei noastre or
todoxe precum şi egala îndreptăţire a ei eu 
celelalte confesiuni creştine ; ear' ca ur
mare a acestora, dreptul de a se întruni 
regulat congresul nostru naţional bisericesc 
fără învoire prealabilă din partea cuiva, ale
gerea liberă a metroplitului, a episcopilor, 
precum şi a celorlalţi dignitari naţionali. 
In sfîrşit Dieta ţării să ne aproabe prin lege 
organisaţia congresului nostru, aşa precum 
'şi-o va alcătui el însuşi; toate drepturile 
şi libertăţile, de care se bucură cetăţenii 
acestei ţări, să fie extinse şi asupra confi-
niului milităresc, astfel ca şi acolo să-'şi 
iee stăpânire deplina egală-îndreptăţire. 

Când deputăţia sârbească venise la Po-
jon, în 28 Martie (8 Aprilie), spre a aşterne 
dietei aceste cereri, fusese, nu-i vorbă, pri
mită cu vorbe dulci, dar' n'am rëmas mult 
în amăgire în privinţa speranţelor noastre, 
căci în convorbirea privată ce o avură ai 
noştri cu Kossuth după şedinţa dietei, de-
tronătorul dinastiei li-a zis în ton restit, că 
el în nici un chip nu e dispus a recunomşte 
altă naţie decât cea maghiară, ba înfuriându-se 
şi mai mult, le aruncase vorba : „Să hotă
rască sabia între noi!" 

Aşa înţelegea „geniul* naţiunei «liberta
tea, egalitatea, frăţia". Ei bine, ce le ro
mânea a face naţiunilor celorlalte faţă cu 
această lozincă de „robie — nedreptate — 
nefrăţie" a trufaşului tiran? Trebuia ne
greşit să vină Világos-хЛ, unde Ungurii au 
depus arma, pe când, dacă aplicau în mod 
cinstit, sincer, adevërat, şi la noi acele 3 
cuvinte, nu exista ura. 

Mârşăvenia caracterului sëu ieniceresc şi-a 

Ei. 
Mi-am zidit un mic palat: 
Dragostea l'a ridicat, 
In sufletul meu trudit 
Unde de mult te-ai ivit. 

Voiam în el să fi ascunsă, 
De iubirea mea convinsă 
Farmecul teu ângerese 
Numai singur să'I zăresc. 

Când în credinţa mea aproape 
Eram atât de mult convins, 
Tu ţi-ai plecat a tale pleópe 
Şi eu — am ştiut că sunt respins / 

Arad, 31 Martie 1898. 
A. 

Notiţe bibliografice. 
„FOAIA POPULARA" — „ALBINA". — „ENCICLO

PEDIA ROMANĂ". 

De câteva sëptëmâni apare în Bucureşti 
o nouă revistă sëptëmânala: „Foaia Po
pulară", cam în genul ,Foaiei pentru toţi', 
doar' că se ocupă puţin şi cu politica, tra
tând chestiile la ordinea zilei, se înţelege, 
în chip academic. Încolo publică articoli li-

dovepit-o însă Kossuth şi mai pe urmă, 
când apăsa asupra tuturora absolutismul 
(vai! că era de 50%mai bun, mai drept, 
mai cinstit prin urmare mai de preferit de
cât constituţionalismul jidano-liberal de azi !). 
Căci ştiut este, cum în timpul acesta ea-
răşi ne momia pe toţi Nemaghiarii cu pro
misiuni goale; ştim cum scria din pribegia 
lui, cum trimetea emisari pe la Belgrad, 
Bucureşti şi alte oraşe să înşele pe oamenii 
de stat ai conaţionalilor noştri, oferindu-le 
alianţe peste alianţe şi promiţând verzi şi 
uscate pentru noi. In sensul acesta 'şi-a 
instruat intrigantul detronător şi pe ai sei 
de acasă, dându-le sfat a ne momi, a se fâ-
ţări înaintea noastră, a ne înşela — pentru 
a câta-oară? 

Când le mergea cevaşi mai rëu — se 
'ţelege după închipuirea lor — de cât noue, 
hai ! pune-te pe înfrăţiri şi îmbrăţişări bi
zantine. Să nu povestec de cât cum era în 
anii şesezeci. La adunările tinerimei sâr
beşti veniau să asiste şi representanţi ai 
tinerimei maghiare, propovăduind „frăţia" 
cu Serbii. In Budapesta se ţineau întruniri 
de studenţi maghiari, sârbi, români şi slo
vaci, unde s'a toastat şi cântat întru .liber
tatea, frăţia şi concordia" tuturor naţiunilor 
patriei comune. La petrecerile studenţiuiei 
sârbeşti din Budapesta înainte de 1867 
veniau să iee parte contele Andrassy Gyuia, 
Jókay M. şi Coloman Tisza, pre cum şi 
alţi oameni de vază şi de stat din cei mai 
de frunte ai Maghiarilor. Ei bine ! din ce 
oare consideraţie o făceau aceştia? Din 
dragoste? Aş! ţi-ai găsit'o. Făţărnicie bi
zantină, înşelăciuni patriotice ! S'a dovedit 
asta în cei din urmă 31 ani earăşi cu vârf 
şi îndesat, de când li-a ajutat norocul ! 

—ТІСІ. 

Ref lex iuni . 
Suntem rugaţi să publicăm urmă

toarele : 

I. 

In n-rul 16 al preţuitului d-voastră ziar 
a apărut o corespondenţă întitulată „Ne
păsarea creşte". 

După-cum binevoiţi a spune în nota ce 
'i-aţi făcut, această corespondenţă vi-a 
venit delà un preot pe care îl numiţi , dis
tins" . 

Preotul din vorbă începe cu laude la a-
dresa poporului român. 

Da, într'adevër poporul şi numai el a 
fost acela care după-cum zice un învoţat : 
„s'a luptat mai mult pentru limbă decât 
pentru vieaţă". Onoare lui! 

„Fost-au preoţii apostolii poporului în bi-

terari, versuri şi traduceri din autori străini. 
In fiecare numër aduce şi gravuri. In cel 
din urmă (Nr. 9) aduce portretul dlui Dim. 
Sturdza, prim-ministru şi secretar al Aca
demiei Române; al dlui Caton Lecca, pre
fectul poliţiei şi a lui H. Heine mare poet 
german. In cel delà 8 Martie între tipurile 
parlamentare dă o schiţă asupra dlui G. C. 
Cantacuzino, ministru de finance ; apoi por
tretul dlui Al. Djuvara, fost ministru al jus
tiţiei. In alte numere portretele d-lor Dr. 
Assaky, G. Coşbue, An. Stolojan, V. A. 
Urechiă, Laurian etc. etc. 

Dorim viaţă lungă confratelui nostru bu-
cureştean. 

* 
Din „Albina" primim uumërul 23 (8/20 

Martie.) Are un sumar bogat şi variat : 
Scene din educaţia familiei, de T. Dicescu ; 
Andreiu Mureşanu, (cu portret) de G. Ada-
mescu (se reproduce d'asemeni „Deşteaptă-te 
Române"), — apoi o mulţime de articoli de 
cuprins istoric şi economic şi gravuri bine 
executate. 

Constatăm cu plăeere, că „Albina" merge 
din ce în ce progresând, adunând în jurul 
ei înafară de scriitori ca Dr. P. Gârbovi-
ceanu, Dulfu, Coşbue, G. Adamescu şi alţi 
distinşi bărbaţi de şcoală şi scriitori popo
rali, aşa că aproape în fiecare numör aduee 

serică şi afară, cu cuvântul si cu fapta", 
continuă mai departe ,distinsul preot". 

Da, aşa este, preotul trebue să fie a-
poatolul, păstorul cel bun al turmei cu
vântătoare, care trebue în totd'auna să o 
păzească de lupii cei-ce vor să o răpească, 
căci la din contră este numai un năimit. 

Preotul român, care ca şi alţi slujbaşi 
ai poporului, trăeşte din sudoarea lui, tre
bue dar' în ori-ce timp şi între ori-ce îm-
pregiurări să-'şi pună sufletul pentru po
por. 

Ştim cu toţii, prin ce încercări grele a 
trebuit să treacă naţiunea română până a 
ajuns la starea de azi, ştim că în acele 
timpuri de grea încercare unica inteligenţă 
română a fost preoţimea. 

Nu aş avea nimic de zis la toate aceste 
laude, fiecare om se poate lăuda după plac. 
Distinsul preot însă 'mi-se pare, că prea 
judecă pe fraţii sei, şi aceasta më face să 
iau cuvântul. 

Ştim, că numai în limba sa trăeşte o na
ţiune. 

Numai până când va trăi poporul român 
cu limba sa română, va exista, căci „naţio
nalitatea — îşi exprima caracterul seu prin 
limb3, cârpa ii serveşte de scut aperător 
contra acelora, cari ar voi să o atace". 
(Program'' de la paix européenne 1867). 

Să consultăm istoria să vedem cum a a-
përat preoţimea ca cea întâiu chemată 
— limba naţională, vieaţa naţiunei, în tim
purile de grea încercare. 

Eată ce ne spune ea : 
„După sinodul delà Florenţa întâmplat în 

veacul al XV-îea, Teoctist Metropolitul 
Moldovei Introduce în biserica română lite-
rile ciriliane după-ce scoase pe celea latine 
strămoşeşti. Mai târziu şi limba românea
scă fu isgonită de prin bisericile românilor 
şi în locul ei băgară cea slovenească. Nu 
e de a te mira dară, că atâta îiitunerec a 
urmat între români" (Petru Maior. Diserta-
ţiune pentru literatura cea ѵеспч a ro
mânilor). 

întreb, se poate oare un atentat mai 
mare la viaţa noastră naţională, decât is-
gonirea limbei româneşti din biserica ro
mână nimicirea totală a celor mai scumpe 
monumente, a cărţilor vechi cu litere la
tine străbune. 

Prin cine a venit aceasta nefericire asu
pra naţiunei? 

Se zice, că urzitorii acestei nefericiri au 
fost preoţii de origine slavă. 

Aşa să fie! Naţiunea română însă 'şi-a 
avut preoţii sei români în toate timpurile, 
de ce nu s'a aflat măcar unul, care vëzênd 

! acest pericol să sară şi să-'şi apere na-
iţiunea! Ce se întâmpla oare, dacă părăsia 
I şi poporul limba străbună ca şi preoţii sei ? 

câte o surprindere. Duce o lăudabilă cam
panie îndeosebi asupra alcoolismului şi caută 
să vulgariseze o mulţime de cunoştinţe atât 
de necesare populaţiunei delà sate. 

* 
Din .EnciclopediaRomână" a apărut bro

şura 7. In trei ani şepte broşuri, nici vorbă, 
e puţin. Ear' de vom întreba câţi abonenţi 
sunt, şi cât a costat până acum această în
treprindere care la noi e mare lux, dar' pe 
care cei din Ţară ar fi putut s'o facă mai 
cu înlesnire, desigur că multe s'ar putea zice. 
Ne mărginim însă numai la câteva obser-
vaţiuni asupra acestei din urmă broşuri, 
din care o parte mare se scrie despre Bu
cureşti. Poate că este partea cea mai conş
tiincios lucrată în întreaga enciclopedie. Dl 
Diaconovich a şi scos în broşură separată 
Bucureştii. O bună reclamă. Cu atât mai 
slabă este biografia asupra familiei Bră-
tianu. Despre Ioan Brătianu se scrie 
abia o coloană, şi aceasta foarte palidă. In 
privinţa spaţiului ce a consacrat acestei 
figuri a istoriei române, a pus-o în aceeaşi 
categorie cu dl — V. Babeş. Despre Gri-
gore T. Brătianu, o altă figură imposantă, 
a scris 10 (zi zece rânduri), mai puţin decât 
a scris despre Valerie Branişte, deşi aşa 
ereden, este o deosebire mare între aceşti 
doi Români... La tot caşul • curioasă îm-

De ce a trebuit oare să vină princi
pii calvini, ca să ne redee earăşi limba 
naţională în biserică ? Unde au fost preoţii, 
apostolii, cu cuvântul şi cu fepta? 

Un înveţâtor. 

0 explicaţie. 
S'a scris aici despre iluminarea şcolilor 

româneşti din Peşca rom. faptul, dar' nu de 
tot exact. Pentru întregire vin a constata 
că nu numai la cele patru şcoli de b&ieţi 
a fost iluminat, ci şi la şcolile de fetite 
anume a D-nei Emilia Ciorogariu şi Con
stanţa Pop. Şi iată cum: 

Presidentul Comitetului parochial Igrişan 
Elec cu sfetnicul sëu Eftinescu au dat po
runca să se ilumineze şcolile, şi la acest 
mandat a fost nevoit epitropul Vichenţie 
Ciorogariu, carele stă sub porunca comite' 
tului parochial, să trimită lumini pentru 
toate şase şcolile. In interesul adevëruluieS 
mai ştie că Vichenţie Ciorogariu e acum 
de 60 ani, prin urmare ca prunc de 10ani 
nu putea fi „mozgoş" îu tabăra lui Kossuth, 

Iar' meritul că aceşti domui au ajuns ta 
fruntea comitetului parochial îu Peşca r. 
este al Ven. consistoriu şi în specialii 
representanţilor sëi Augustin Hamsea ţi 
Petru Truţa, cari de dragul unui grec fócuri 
îndemână uneltelor străine să ajungă li 
cârma bisericei româneşti. 

Astfel acest comitet parochial pentru» 
cărui instituire atât de mult s'a ostenit g» 
miul, diecesan are o specifică şimailualll 
misiune decât iluminarea ferestrilor şi à 
căţele : a preface cele şase şcoli confesiuni 
în comunale. Aceasta e cestiune de foatl 
scurt timp. Vorba e însă să se ştie in 
chip şi prin cine a'au prăpădit primele şea 
din diecesă. 

Şi ca acele şcoli să corespundă pe depl 
intereselor mai înalte ale ideii de «Ці 
va mai face şi altceva şi adecă se va t 
preuna policiteşte Petica rom. cu ceift 
ghiară în oraş cu magistrat, aceia ceva 
zică că românii cu avutul lor şi cu şcoli 
tot au să devină iobagii ungurilor. AşaeJ 
rinţa de sus şi compania Igrişano—Eftice« 
lucrează din rësputeri să împlinească pon 
cile mai înalte. 

Eată eu prooroc. 
Cine sparge dar' bisericile părinţilor m 

tri? 
Peşmi 

părţire: despre .brânză" se scrie CM 
cinci-ori mai mult ca despre regretatul pi 
sident sub care Liga luase avânt atât 
puternic. 

Şi încă ceva : Enciclopedia, ori mai to 
zis, dl Diaconovich acusă pe dl Brote i 
în „opul seu politic* premiat de Acadea 
este „tendenţios şi puţin scrupulos lua 
gerea argumentelor", dar' în acelaşi li 
d-sa, vëdit, cade în acest pëcat. Astfel fS 
tocmai după-cum într'o broşură preced 
dând biografia dlui Babeş, nu arată c u i 
căzut din presidenţie dl Babeş, deşi ШЩ 
fapt istoric conferenţa naţională delalH 
tot aşa se face a nu şti, că dl Brote • 
refugiat în România nu »de procesul l i 
morandului", ci al Replice, şi înafară • 
Memorand încă alte 17 procese de preiil 
care a fost implicat ca editor şi dimii 
al .Tribunei" şi „Foaiei Poporului". I 

Valoarea lucrării, desigur, ar creşteіШ 
adevërul istoric s'ar respecta mai mult I 

In această broşură se termină de аШ 
litera B. şi se dă câteva file şi i i 
tera C. I 
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Sava Brancovici 
l e t r o p o l i t u l Ardea lu lu i . 

IV. 
Viata lai Sava Brancovici până la ale

gerea sa de Metropolit. 
Din datele biografice comunicate de 

Raici, dupa istoria manuscrisä a lui 
Georgiu Brancovici, nu se ştie când 
s'a născut Metropolitul Sava Branco
vici; ear', afară de acestea, alte is-
voare nu avem din care am putea 
studia şi cunoaşte viaţa lui înainte de 
a fi Metropolit. 

Vom încerca dar', ca prin inter
mediul generaţiunilor sa stabilim, cel 

! puţin aproximativ, timpul naşterei sale. 
[ Ia articolul despre obîrşia Metro-
Lpolitului Sava Brancovici am are tat, 
[•ca străbunul seu Georgiu Brancovici a 
[descălecat din Moldova în Jenopolea 
I pe la mijlocul veacului al XVI-lea. 
I Fiul acestuia, cu numele Avram, 
I strămoşul Metropolitui, la anul 1597 
[ după-ce bătu pe Turci la Lipova şi-'i 
I alungă până la Belgrad, fu primit cu 
I шйге pompa în Alba-Iulia de unde se 
I întoarse earăşi la Jenopole. (1) 
I Avram avu trei feciori: pe Moise, 
[care fu episcop în Ienopole sub nu-
jmele de Mateiu, Oeorgiu, general în 
larmata lui Miliaiu Viteazul, şi pe 
idănilă. 2) 

I Din aceştia Dânilâ, bunicul (moşul) 
! Metropolitului Sava avu earăşi trei 
• feciori : pe Petru, Lazar şi loan. 
iLazar călugărindu-se sub numele de 
JLongin se fâcu episcop în Jenopole, 
Érecênd după aceea în România la 
•prtnàstirea Comana. Bl fu unchiul 
•ietropolitului Sava. 
I Bar' loan al treilea fiu al lui Dă-
liila, avu patru feciori şi doué fete, 
Idin cari cel mai betrân fu Simeon, 
I (acesta e numele de botez al Me-
Itropolitului Sava); al 2-lea Michail, 

al 3-ilea Vasiliu şi al 4-lea Georgiu, 
născut la 1645. (3) 

Aceasta e, dupâ Raici, genealogia 
familiei Brancoviceştilor din Jenopole 
şi a Metropolitului Sava Brancovici. 

Dacă acum Avram, care se rösboia 
ia 1597 cu Turcii, avea pe cel mai 
tinèr fecior general în armata lui 
ffihaiu Viteazul, atunci feciorul seu 
mai betrân, Dănila, moşul Metropoli
tului Sava, trebue să fi fost însurat 
deja la 1597 avênd şi copii, între 
cari cel mai tinèr, loan, este tata 
•Metropolitului Sava. 
; Astfd, numërând naşterele delà 
[Avram B r a n c o v i c i în linie di
recta descendentală, noi putem pune 
naşterea Metropolitului Sava Branco-
v̂iei cam pe la anul 1620 avênd 36 
de ani când s'a ales Metropolit, ceea-
ce consuna cu expunerea fratelui seu 
Georgiu, care zice, că era „tiner " 
pentru demnitatea metropolitana, şi 
In „adânci betrâneţe" la 1680 când 
se afla în închisoare (4) — putônd 
fi atunci în vîrstă ca la 60 de ani. 

Locul naşterei sale este Jenopolea 

(1) Tim. Cipariu : Archiv, pentru filologie şi is
torie. 1870 p. 650, nota. Aici T. Cipariu reproduce 
topi 1. Chr. Engel unele ext rase diu istoria lui 
Raici despre Metropolitul Sava Brancovici. 

2) Raici: „Speranţa". 18G9 p. 150. 
(3) Eaici : Biografia Metropolitului Sava Branco-

- viei. „Speranţa", 1869, p. 150. Nota, Tim. Cipariu : 
Archiv, pentru filologie şi istorie, 1870 p. 650 nota. 

(4) Kaici- Biografia Motr- Sava. „Speranţa" 1869 
pj. 159, 165. 

i sau Boroş-Ineul, unde au trăit şi au 
murit părinţii sëi. Aici a primit Me
tropolitul Sava în casa părintească 
cele dintâiu înveţaturi. Apoi, pentru 
a-'şi câştiga experienţă şi a-'şi în
mulţi cunoştinţele a făcut călătorii 
prin Ungaria, Iliria, Serbia de unde 
a trecut Dunărea în Ţara-Românească 
la unchiul seu Longin, care părăsind 
scaunul episcopesc al Jenopolei trăia 
în mănăstirea Comana. 

In timpul când se afla la unchiul 
seu isbucnise colera (ciuma) în Je
nopole, care a răpit în decursul unei 
sèptëmâni pe tatăl seu, doi fraţi şi 
pe sora cea mai mare, găsind în viaţă 
când s'a reîntors acasă numai pe fra
tele cel mai tiner Georgiu cu muma lor. 

Simeon acum era hotărît a părăsi 
locul naşterii şi a so duce împreună 
cu fratele seu Oeorgiu la unchiul lor 
în Ţeara-Românească, dar' cedând 
rugăciunilor mamei sale, după dorinţa 
ei se căsători şi avu mai mulţi 
copii. 

Murind apoi protopopul Ienopoîei 
Georgiu Brancovici, o rudenie a lui, 
toată eparchia Ienopoîei a stăruit pe 
lângă Simeon Brancovici ea să le fie pro
topop ; dar' el mai vîrtos refusa ne-
având de cuget a se face preot pentru-că, 
locuind într'un ţinut mărginaş cu 
Turcii, caraula ^sentinela) cetăţii avea 
adeseori ciocniri sângeroase cu oastea 
turcească, — şi în luptele cu Turcii 
Simeon Brancovici era totdeauna în-
vingëtor. Pentru aceea au trimis Tur
cii soli în cetatea Ienopoîei la marele 
Jupan şi Căpitan jelbindu-se în con
tra lui, şi rugând pe cetăţeni ca să-1 
depărteze din mijlocul lor. Tot aşa 
şi mai târziu, după-ce s'a preoţit ri
dicau plânsori în contra lui, la care 
cetăţenii rëspundeau, că Simeon a 
părasit lucrurile cele lumeşti şi acum 
se ocupă numai cu cele sfinte. Da, 
reflectară trimişii Turcilor în limba 
ungurească: „Nappal pap, éjszakán 
pedig fegyveres ellenség ès békesség rontó" 
adecă : ziua e preot, noaptea vrăş
maş înarmat şi turburător de pace. 
Se vede, cá Simeon Brancovici a 
fost de un spirit milităresc şi, precum 
zice biograful seu „nici nu era po
trivit pentru chemarea preoţească, 
căci era mare la statură .şi groaznic la 
privire" 1). 

Insă la rugămintea rudeniilor şi a 
întregei eparehii, în sfîrşit, a cedat şi 
s'a învoit a primi tagma preoţească. 

Astfel apoi, provëzut cu scrisoare 
recomandatoare, fu trimis la unchiul 
seu Longin în mănăstirea Comana, 
care îi mijloci chirotonirea de preot 
şi protopop în Tîrgovişte prin Metro
politul Stefan, de unde se reîntoarse- ' 
la Ienopole aducônd frumoase daruri j 
pentru biserică, precum feloane şi I 
alte lucruri trebuincioase. Şi când 
sosi acasă, mumă-sa, care se călugă
rise sub numele Maria, cu fratele 
seu Georgiu şi toate rudeniile cu tot 
clirosul, după obiceiu, eşiră întru în-
timpinarea lui, afară de soţia sa, care 
murise precum se zice, chiar în ziua 
şi oara în care el s'a sfinţit de preot 2) 

Ca protopop Simeon Brancovici a fă
cut rîndueli şi aşezeminte cores-1 
punzètoare pentru buna păstorire şi j 

1). Eaici, id. „Speriata" , 1869. p. 150—1. ! 
(2). Raici, id. ] 

administrarea parochiilor, căci în tim
purile acelea foarte se rëspândise 
secta calvină, încât mulţi preoţi au 
căzut delà credinţă trecând la calvini 
după mârturia lui Georgiu Branco
vici 1). 

Curônd după aceea, scrie Georgiu, 
fratele lui Simeon, rëmanênd vëdu-
vită Archiepiscopia şi Metropolia Tran
silvaniei, preoţii şi laicii adunaţi în 
sobor au determinat a nu alege pe 
altul de Metropolit în Belgrad, capi
tala Transilvaniei, la biserica Sfintei 
Treimi, fură numai pe protopopul 
Simion Brancovici, ceea-ce s'a şi 
întâmplat în anul 1656. 

Georgiu II Râkoczy nu numai că 
n'a fost în contra alegerii, dar' şi 
scrise în afacerea aceasta şi îl reco
mandă principelui României Constantin 
Basarab pentru trecerea prin Ro
mânia la Constantinopol spre a se 
chirotoni de Episcop la patriarchie. 
Ajungând însă la Tîrgovişte şi pre
dând principelui epistola recomândă-

! toare, pentru primejdia din partea 
Turcilor nu l'a lăsat să meargă la 
Constantinopol, ci a demandât Metro
politului Stefan, Bxarchul patriarchal, 
ca însuşi să-1 chirotonească. (2). 

Chirotonia se făcu în o zi a îunei lui 
Septemvrie anul 1656 după înălţarea 
Crucei în Metropolia Tîrgoviştei prin 
Metropolitul Stefan, încungiurat de 
Episcopii terii, de faţă fiind şi unchiul 
sëu Longin, după-ce mai întâiu se 
călugărise, conform prescripţiunilor bi-
sericei, primind numele monachal 
Sava. 

Cu această ocasiune Metropolitul 
Stefan i-a dat document solemn des
pre chirotonirea sa, gramata aposto
lică, în limba românească de urmă-
toriul cuprins: „Ca bine sä înveţe şi 
sa păstorească turma lui Christos 
Dzeu, dar' si turma să asculte de 
păstor ca de Domnul". Gramata a 
fost dată 'în Metropolia Tîrgoviştei 
în anul 1656 în luna lui Septemvrie 
după înălţarea Cinstitei Cruci cu sub
scrierea: Stefan, Metropolitul României 
transalpine. Textul original se află re
produs în Istoria manuscrisä a lui 
Georgiu Brancoviciu, Cart. V pag. 
1515. (3) 

Investit cu gramata apostolică Sava 
Brancovici s'a întors în ţeara Ardea
lului, luând ocârmuirea bisericei ro
mâne fiind întărit prin diploma dată de 
Georgiu II Râkoczy în 28 Decemvrie 
1656 în Cluş-Mănăştur de urmă-
toriul cuprins: 

„Noi Georgiu Râkoczy din graţia lui 
Dumnezeu Principele Transilvaniei, Domn 
părţilor ţerei Ungureşti şi Despan Secuilor : 
Facem cunoscut prin aceasta tuturor celor 
ce se cuvine, că fiindu-ne recomandat ono-

j rabilul Sava Brancovici şi Corenici de reve-
I rendissimul bărbat Georgiu Csulai, Episcopul 
I tuturor bisericilor ortodoxe (calvineştf) din 
I Transilvania şi predicator în Alba-Iulia. des

pre modestia, integritatea vieţii, învăţătura şi 
mărturisirea rdigiunii lui, şi dobândind sub 
acest nume delà noi asiguranţă de a-i da 
episcopatul bisericilor din comitatele Albei 
din Transilvania, Uniadoarei, Zorinului, Bi
horului, Zarandului, Crasnei, Solnocului de 
mijloc şi cel interior, Dobăcii, Cluşului, 
Turzii, Cetăţii de Baltă şi Maramureşului, 
din districtele cetăţii de Piatră, Bistriţei şi 
Beiuşului şi din toate scaunele Secueşti şi 
Săseşti, între Gred, Şerbi şi Români : am 
liotărît să dăm acelui Sava Brancovici şi 

j Corenici şi să-i întărim episcopatul peste 
I 
I (1) Rftici, id. 
j (2) Raici, id. Tim. Cipariu: Archiv pentru filologie 

şi istorie, pag. 650, nota. 
I (3) Eaici, id. „Speranţa" 1S69 p. 168. 

toate bisericile de ritul grecesc din pre-
zisele comitate, districte şi scaune secueşti 
şi săseşti ale Transilvaniei şi ale părţilor 
Ungariei cele unite cu dînsa, între Greci, 
Sorbi şi Români. Aşadară dăm şi concédera 
acelui Sava Brancovici şi Corenici deplină 
putere în bisericile sau diecesele pomenite 
supuse jurisdicţiunei sale, de a sëvêrsi 
drept şi legitim toate cele ce se ţin de di-
regătoria sa, de a visita bisericile şi de a 
le guverna, de a judeca căuşele de căsă
torie, de a pedepsi greşelile preoţilor cu 
viaţă desfrânată, de a împlini diregătoria 
bisericească cu înveţătură, cu evlavie şi cu 
purtare curată, de a primi persoane des
toinice şi de a depărta pe cele nedestoinice 
şi de a face toate cele ce se ţin de chiămarea 
sa după usanţa lor, numai să nu fie contra 
înveţăturei dumnezeeşti, şi de a se bucura 
de veniturile sale cele legitime, adecă de 
acelea care le-au avut din vechime prede
cesorii sëi , Episcopii bisericilor Grecilor, 
Şerbilor şi Românilor, şi de a lua darea 
obicinuită pe an delà fiecare preot şi pro
topop din bisericile româneşti şi greceşti 
din prezisele comitate, districte şi scaune 
săcueşti şi săseşti : precum îi dăm şi în
tărim prin această carte. Din care causă 
vë comandăm voue credincioşilor noştri, 
iluştrilor, onoraţilor, măriţilor, generoşilor, 
Despanilor, Vice-Despanilor, Judicilor No
bililor; asemenea Căpitanilor, Viee-Căpita-
nilor, Judicilor Regali, Prefecţilor, Provi-
sorilor şi Castelanilor, precum şi înţelepţi
lor, şi circumspecţilor Măiestrii cetăţenilor, 
Primarilor şi Regalilor şi Judicilor scaune
lor, din veri-ce Comitat, Bihar, Marmaroş, 
Cetăţi, districte (mai ales din Beiuş) din 
scaunele săcueşti şi săseşti mai înainte nu
mite, celor de-acum şi celor viitori cari se 
vor pune după timp sau vor ţine locul lor ; 
şi tuturor celoralalţi cărora se cuvine sau 
se va cuveni atât bisericeşti cât şi laici, la 
cari va ajunge această carte, ca să cu
noaşteţi pe numitul Sava Brancovici şi Co
renici drept Episcop al preziselor biserici 
româneşti, greceşti şi serbeşti din pomeni
tele comitate, districte şi scaune săcueşti 
şi săseşti, să-'l primiţi, să-'l lăsaţi să umble 
in toate locurile, să meargă şi să se în
toarcă, ba încă să-i staţi întru ajutor cu 
toate mijloacele, ca să poată priveghia public 
peste bisericile sale, să le poată visita, ingrijl 
şi guverna, să poată purcede legitim în di
regătoria sa, să îndrepteze scandalele, să 
pedepsească cu pedeapsă cuvenită pe preo
ţii, protopopii şi laicii cari fac ехсезигі, să 
ii aducă la ordine, şi să pedepsească după 
lege faptele cari se vor ţinea de judecata 
sa, şi să primească veniturile sale cele le
gitime, ca să aibă de unde să acopere chel-
tuelile pentru tipărirea cărţilor în limba na
ţională a bisericilor, cari stau sub dineul 
pentru ţinerea şcoalelor, şi pentru onorarul 
nostru, care e obicinuit din vechime a se 
plăti Principilor Transilvaniei, adecă acelea 
cari le-au avut diu vechime ceialalţi Epis-
copi ai Grecilor, Şerbilor şi Românilor, să 
ia delà fiecare preot şi protopop ai biseri
cilor pomenite din mai nainte numitele co
mitate, districte şi scaune secueşti şi să
seşti. Spre a căror memorie şi întărire 
vecînieă am hotărît să dăm graţios pomeni
tului Sava Brancovici şi Corenici aceasta 
carte a noastră întărită cu sigilul no3t,ru 
cel acăţat şi autentic. Dat în Castelul 
nostru Coloş-Monoşfor în 28 ale lunei lui 
Decemvrie anul Domnului 1656 1). 

Georgiu Răkoczy m. p. („L. S".) 
Din diploma aceasta se vede, că 

juri dicţiunea cononică a Metropoli
tului românesc din Ardeal se întindea 
nu numai peste bisericile Românilor 
din Transilvania, dar' şi peste cele 
din părţile ţerei ungureşti şi din 
Bănat. 

Astfel Românii din Ardeal cu cei 
din Ungaria şi Bănat erau prin bise
rică uniţi politiceşte. 

Principele Râkoczy, ca Vasile Lu
pul în Moldova, Mateiu Basarab şi 
Constantin Brancoveanu în Ţeara-
Românească, stărueşte pentru tipări
rea cărţilor bisericeşti în limba ro
mână, cât şi pentru întemeierea 
şcoalelor româneşti, se înţelege, cu 
scopul de a aduce pe Români la calvi-
nism, dar' produse efecte cu totul con
trare. V. Jkangra. 

(1) „Documente istorice". Viena 1850 p. 125. Textul 
latinesc se poate vedea la Petru Maior: Istoria biseri
cii Românilor. Buda. 1813. p, 169, şi la Tim. Ci
pariu : Archiv pentru filologie şi istorie, p. 649. 
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0 PROPUNERE 
cătră 

învăţătorii poporului român. 
Gloriosul nostru poet Andreiu Mureşianu 

cântă în poesia sa „Cătră martirii români 
din anul 1 8 4 8 - 1 8 4 9 " : 

„Jar' voi plăntuţe crude ce-acum păşiţi în 
lume, 

Păstraţi cu reverinţă acest act omenesc. 
Săpând profund în inimi al bravilor fraţi 

nume, 
Ce sângele-şi versară în câmpul glorios !" 
Cestiunea de a serba cât mai splendid 

aniversarea de 5 0 ani delà mereaţa adunare 
de pe câmpul libertăţi, a fost discutată în 
câţi-va numeri ai preţuitelor noastre ziare 
naţionale şi s'a discutat asupra modului 
cum să facem să fie serbarea deamnă de 
un popor plin de viaţă, apoi s'au şi făcut 
unele propuneri, cari însă se refer mai 
mult la serbarea cea mare a poporului ro
mân în general. Ca să dăm mână de aju
tor conducătorilor noştri, ca eă fie serbarea 
peste tot înălţătoare şi măreaţă, şi plecând 
chiar din cuvintele gloriosului poet, vin că
tră brava înveţătorime a neamului românesc, 
în a cSrei îngrigire sunt puse „plăntuţcle. 
crude ce acum păşesc în lume', cu următoarea 
propunere : 

In ziua 3 / 1 5 Mai în toate şcolile române 
să se ţină o prelegere festivă publică, la 
care să fie invitate oficios toate corporaţi-
unile române aflătoare în respectivele lo
calităţi, precum sunt comitetele parochiale, 
comisiunile şcolare, reuniunile de cântări 
şi musică, antistiile comunale, şi părinţii 
copiilor etc. ca să iee parte la acea prele
gere festivă. 

Prelegerea festivă ar avea să decurgă 
după următorul program: 

1. îmbrăcaţi copiii serbătoreşte, la 8 ore 
să plece în corpore conduşi de învăţători 
la sft. biserică, ca să asiste la parastas şi 
să înalţe rugăciuni cătră a tot puternicul 
Dumnezeu întru pomenirea „eroilor căzuţi 
pe câmpul glorios". 

2. întorşi delà sfta biserică merg, cu 
toţii în sala de înveţăment, carea încă tre-
bue să fie împodobită şi îmbrăcată sărbă
toreşte. După rugăciunea obicinuită se va 
începe adevërata prelegere festivă cu ur
mătorul program : 

a). Inveţătorul va ţinea o prelegere din 
istorie, arëtând însemnătatea şi scopul is
toriei la diferitele popoare din patrie şi în 
special la noi Românii. Trecând apoi la 
însemnătatea zilei măreţe de 3 / 1 5 Maiu, 
înveţătorul va arëta, că pentru-ce s'au a-
dunat cei 4 0 0 0 0 de eroi pe câmpul libertă
ţii, — ca să lupte pentru libertatea popo-

SCHILLER 

Poesii poporale. 
Leliţă peptariu cu flori, 
Pe la voi prin pomişori 
Ii cărare de feciori ; 
Unul merge altul vine 
Tu rëmâi ca vaiu de tine. 

Mândruţa de peste cale 
Spală iia în căldare, 
Şi o pune pe butuc 
Latr'o cânii ca pe lup. 
Şi o pune pe cotarea 
Ori se uscă ori o calcă. 

Frunză verde~alunaş 
Cu tin' bade ducem'aş 
In pădure la nimaş 
Nu mi'or trebui nănaşi 
Nici popă se ne cunune 
Numai noi cu vorbe bune 

Auzit'am din bătrâni 
Că nu'i bun gardul cu spini 
Şi dragostea din vecini. 
Ghrdu'i bun de scânduri late 
Şi drăguţa «de departe. 

M'au pârît doue căţele 
Se më lase badea 'n jele, 
Dar zëu badea nu më lasă 
Se më mai pârască şiasă. 

Sfârşitul veacului trecut şi începutul acestuia ce se 
sfârşeşte a fost — în literatură, — stăpânit de Germani. 
Ear' cei mai străluciţi literaţi germani au fost pe acele 
vremuri Schiller şi Goethe. 

Dăm mai sus chipul lui Schiller. A fost un bărbat 
pe cât de cuminte, pe atât de frumos. Doamnele de 
pe acelea vremuri îi iubeau ochii deopotrivă cu poe-
siile frumoaso ce sera. S'a născut la Marbach în 1 7 5 У 
şi a murit în floarea verstei — la 1 8 0 5 — abea în 
etate de 4 6 ani. 

Prin scrierile ce a lăsat, el rëmâne podoabă întă nu 
numai a poporului german, dar' a lumei întregi. 

rului român, care a fost subjugat de secoli 
şi ea să-'şi arete, ca totdeauna, loialitatea 
care a avut-o şi o păstrează faţă de M. Sa 
Regele Francise Iosif I, care tot acum îm
plineşte 5 0 de ani delà suirea Sa pe Tro
nul patriei noastre, şi faţă de glorioasa 
casă .ffabsburgică. 

Scopul acestei prelegeri va fi, ca „plăntu-
ţele crude cari acum păşesc în lume, să-şi 

Săracă mândruţă beată 
Bună'i brânza din găleată ; 
Ba-'i mai bună din vălău 
S'o mânânci cu mutul tëu. 

Frunză verde de gutâiu, 
Du-te dor unde te mâiu, 
La badea la căpătâiu. 
De li-i găsi adormit 
Spune-i că eu am murit. 
De li-i găsi supărat 
Spune-i că m'am măritat. 
De te-o 'ntreba: după care, 
Spune-i după cel mai mare. 

Se sui popa pe scară 
Şi picà cu barba 'n zară, 
Şi mâţa sărind să-1 lingă 
Muşca pe popa de limbă. 
Preuteasa îl sfădi 
Că de ce nu se griji. 

Mândra dintre pomişori » 
Şi-a făcut peptariu cu Ieri , 
Ca s'o ceară domnişori 
Ş'o luară ţigani goli. 

Săraci dujmanele mei*. 
Cum ară dracii cu el« ; 
Cu trei ara cu trei grapă 
Cu trei rmmănă la ceapă, 
Cu trei ară la ogor 
Cu trei samănă bujor. 

Mândruliţa mea lăsată 
Иш sărută-mi «dată, 

sepe profund în inimi al bravilor fraţi nume 
ce sângele 'st versară în câmpul glorios'. 

Inveţătorinl va sfîrşi prelegerea istoriei, în
demnând pe copii şi pe părinţii lor la loia
litate faţă de persoanele încoronate, la iu
bire faţă de bărbaţii mari ai naţiunei, ai 
bisericei şi ai patriei, la iubire faţă de 
legea strămoşească, la iubire faţă, de scumpa 
noastră patrie comună, la, respectarea le-

gilor şi la iubirea şi bunăînţelegerea 
popoarele conlocuitoare. 

b) După-ce înveţătoriul a finit prelej 
din istorie, copiii să cânte: „ Doamne ţ 
şi protège, etc.", „Deşteaptă-te Roraâne'j 
alte cântări naţionale şi poporale. 

c) După cântare copiii să declamezei 
multe роеьіі, pre cum sunt: „Mărireaitd 
moşilor" de George Sion, „Cătră mai 
români din 1 8 4 8 — 1 8 4 9 * de Andrem Mb 
şianu, .Exilatul" de Demetrin Bolintei 
etc., cari toate se potrivesc cu însemnatâ  
zilei măreţe. 

d) Terminându-зе declamaţiunile, copj 
(sau unde este cor) vor intona căraţii 
teva cântări alese, după cari apoi sili 
meze încheierea prelegerei festive prin J 
discurs acomodat, mulţumind celor prea 
pentru interesul dovedit, faţă de meraoi 
iubiţilor noştri martiri, şi faţă de цещ 
tele noastre culturale, cari nouă ne^ 
atât do scumpe. 

3 . Ca ziua întreagă să fie zi de Щ 
to»re, înveţătorii să aranjeze cu copiii raaii 
luri, cari vor procura copiilor noştri t 
cutie şi 'şi vor imprima adânc amintii 
zilei de 3 / 1 5 Maiu. 

Acesta ar fi programul pe care noi Isij 
ţătorii români ar trebui să'l urmăm cu i 
siunea aniversarei de 5 0 ani delà 
zi de pe câmpul libertăţii. 

Să o facem aceasta cu atât mai rêrt 
că vedem cum toate ţorile şi toate 
poarele se pregătesc a serba măreţele í 
de libertate, şi în deosebi popoarele i 
cuitoare îu acenstă patrie comună. 

Putem vedea din repoartele ziarelor, iţ 
înveţâtorimea altor naţiuni luptă pentru11 
purile lor măreţe, putem vedea cu cei 
sufleţire mare serbează zilele mari aleii.-
riei lor şi putem vedea şi înveţa din liql 
teutonă-franceză, unde nu armele Pn 
au bătut oastea franceză, ci înveţătoriE 
conştientă a Germaniei, carea a itiutli 
filtreze adânc în inimile „plantuţelor crâ  
gloria şi mărirea strămoşilor lor Teiitu 
carea apoi li-a dat puterea de lupta. 

Avênd noi Românii o istorie şi un I 
atât de frumos, să stăm noi oare nemiţa 
Nu! Căci conştiu e poporul de chiäm 
lui şi cu încredere se uită la conduce!» 
sëi fireşti, între cari este şi Inveţătorina| 
carea totdeauna a ştiut să-şi împlinea 
chiămarea „fie la paradă fie la reaboiii'.j 

Făcond noi astfel ne vom face 
de mama naţiune din al cărei sin I 
şi vom încorona cu munca noastră capi 
scumpilor noştri bărbaţi conducëtori. 

Să o facem aceasta bravi înveţătoriJ 
mâni ! Să o facem şi să cântăm împruj 
cu poetul Sion: 

„Mii şi mii de ani de-ar trece 
De amar şi de nevoi, 

Că de când m'ai sărutat 
Buzele mi-s'au uscat, 
Inimuţa mi-a săcat, 
Vai de mine cum aş mere (merge) 
Sara la gură cu miere 
Vai de mine cum m'aş duce 
Sara la guriţă dulce. 

Dacă n'am în lume bine 
Nu mő mai judece nime, 
Că oiu avea judecător 
Numai odată să mor. 

Cin' a zis dorului dor 
A greşit cuvent uşor, 
Cin' a zis mânduţei lele 
A greşit cuvent de jele. 

Rëu îi doamne dacă n'ai 
Un cuvent la cin' să'l dai, 
Că l'ai da la un străin 
Până mâne satu'i plin 
Şi l'ai da la o străină 
Până mâne lumea'i plină. 

Păsărică de pe punte 
Spune badi delà munte 
Să'şi tocmească peana biue 
Pe Dumineca ce vine. 
Că eu alta i-oiu trimete 
Rusmalin şi frunză verde 
In ciudă la doue fete, 
Rusmalin şi doi bujori 
Iu ciudă la doi feciori 

Frunză verde frunză 'ц йщц 
M'a muşcat badea de buză; 
Şi-aşa m'a muşcat de rëu, ' 
De curge sânge păreu, 
Dar mie nu-mi pare rëu, 
Că m'a muşcat badea meu; 
M'a muşcat că i-a plăcut 
Nici un pic nu m'a durut. 

La fântâna lui Ioan 
Trei straturi de magheran; 
Magheran cu trei crenguţe. 
Şi Ioan cu trei drăguţe. 

In grădină la fântână 
Aprins dorul rădăcină, 
Eu më duc së-'l duc acasă 
Şepte rădăcini nu'l Iasă, 
Eu më due să'l bag In sin 
Şepte rădăcini îl ţin. 

Fata de general. 
—Baladă.— 

Colo sus la răsărit 
Inşelat'au înşelat 
Ficior negru de zlătariu 
Pe-o fată de ghenerariu 
— Haidă mândră după mint 
Să trăim în lume bine, 
Ce curţi are tatăl tëu 
Altfeliu are tatăl meu, 
Colo jos pe prundurele 
Acolo's curţile mele. 
Ea din grai aşa grăia: 
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N'or putea ca să înece 
Suvenirile din noi. 
Căci strămoşii din morminte 
Noaptea 'n visuri ne şoptesc 
Şi-a lor şoapte rëmâu sfinte 
In poporul românesc, 
Şi pre cum ne spun bëtrânii, 
Vor mai fi încă Români !" 

Iul. Magdu, 
invötätov român. 

IV . Despre h r ă n i r e . 
3. 

Am arătat, ca grăsimile mâncărilor 
ne dau materialul, pe socoteala căruia 
respirăm şi producem căldura trebuin
cioasă vieţii noastre. Respiraţhmea 
se face fură cea mai mică întreru
pere, de căldura încă avem lipsă 
chiar şi în vremea odichnei, — prin 
urmare şi grăsimea este o parte tre
buincioasă a mâncărilor uoastre. De
osebirea este numai, că şezând vom 
avea lipsă de mai puţină grăsime, 
decât atunci, când sevîrşim o munca 
grea si obositoare. Pentru aceea 
foarte cu minte fac ţoranii noştri, că 
slănina sau clisa o păstrează până pe 
vremea secerişului, adecă a celei 
mai grele şi obositoare munci din 
viaţa ţoranului. 

Cantitatea de grăsime, pe care o 
cere corpul nostru, este însă muH 
mai mică, decât cantitatea de albu-
minâ, — afară de aceea ea poate fi 
în parte înlocuita cu idraţii de căr
bune, adecă cu fainişuri. De sceea 
nu trebue să ne mirăm, că sunt oa
meni săraci, cari foarte rar mănâncă 
uns şi totuşi sunt sănetoşi şi destoi
nici la muncă, Nu mai puţin adevërat 
este însă, că nimic nu ridică puterea 
de muncă atât de mult ca grăsimea 
ţii mâncările bine unse. Ţeranul în
ţelept şi prevëzator va mânca deci 
în timpul odichnei ce va putea şi va 
păstra toate grăsimile, pe care le are, 
pentru vremea lucrului. Aceasta este 
socoteala cea mai bună. Căci omul 
hrănit cu grăsime va munci îndoit ca 
cel hrănit cu pâno goală sau mălaiu 
şi astfel mâncarea niţel mai scumpă 
prin grăsimea adăugată, va aduce un 

folos înzecit prin cantitatea mai mare 
a lucrului sevîrşit. Şi de bună-seamă 
acela, care în timpul lucrului mă
nâncă prost, cheltueşte mai mult ca 
acela, care se hrăneşte bine. 

Apoi trebue să mai avem în ve
dere şi următoriul lucru: Fie-care 
om muncind mistueşte grăsime şi 
daca nu o găseşte în mâncare, atunci 
mistueşte pe cea a corpului sëu în
suşi. Şi care va fi sfârşitul acestei 
nenorocite chivernisiri? Negreşit acela, 
că dacă munca se va urma vreme 
mai îndelungată, corpul va perde tot 
mai multă grăsime, se va ataca şi 
partea albuminoasă, organismul va 
slăbi din zi în zi, şi într'o bună di
mineaţă flacăra vieţii sale se va 
stînge, cum se stînge slaba licărire 
a unei luminări ajunsă pe sfîrşite. 
Prin urmare cine vrea să fie sănetos, 
tare şi vânjos, şi vrea să trăiască în 
lumea lui Dumnezeu, îşi va însemna 
bine cuvintele şi sfaturile aici înşi
rate ! 

Grăsimile sunt de mai multe feluri, 
după isvoarele, care le-au dat naş
tere. Sunt grăsimi animalice, delà 
diferite animale; şi sunt grăsimi ve
getale delà feliurite plante (oleurile 
de in, cânepă, ludae sau bostan, 
untul de lemn ori zetinul ş. a.). Toate 
sunt bune şi toate au aceeaşi înrîu-
rire bună asupra corpului. Vom mânca 
deci în posturi oleuri, ear' grăsimile 
animalice le vom păstra pentru vremea 
lucrului. 

Ar mai fi să röspundem la între
barea, că în ce chip să introducem 
grăsimea în corpul nostru? Negreşit 
că spre acest scop nu e de lipsă să 
mâncăm unsoarea eu lingura sau 
să bem zetinul cu paharul. Deoparte 
introducem grăsime în stomac prin 
aceea, că gătim mâncările cu dânsa; 
cine mănâncă carne de oaie sau de 
porc, mănâncă deodată şi grăsime; 
cine bea lapte sau mănâncă hrană de 
oaie, Introduce şi grăsime în stomac. 
Aceste sunt căile prin cari corpul 
omenesc se hrăneşte cu grăsime. 
Abatere face numai slănina si untul, 
care se mănâncă astfel cum sunt. In 
deosebi slănina este recomandabila 

— Vai de mine ce-am ajuns 
Că din curţi mândre domneşti 
Se viu 'n corturi ţigăneşti, 
El iute se mânia 
Şi de mâna o lua 
Şi în cort o arunca, 
Ea tare se supăra 
Mëtura'n mână lua 
Şi prin cort îşi mătura 
Gunoiu afară arunca 
Şi la gunoi că venea 
Trei puiţi de rêndunea 
Şi ea din graiu le grăia : 
— Nu sunteţi din ţara mea ? 
Puişorii răspundea: 
— Nu suntem din ţara ta 
Far ni-e drumul p'acolea. 
— N'aţi vëzut pe maica mea ? 
— Pe maica ta am vëzut 
Pită albă frământa 
Şi cu lacrămi o uda. 
— N'aţi vëzut pe tatăl meu? 
— Pe tatăl tëu l'am vëzut 
La o casă ţigănească 
Murgul vrênd să'l potcovească 
Pe tine să te găsească ! 
Să pună potcoave late 
Şi după tine să coate. 
— Murgul nu şi'l potcovească 
Pe mine nu më găsească; 
Nu pună potcoave late 
Şi după mine nu coate. 
Spune tu la tatăl meu : 
Că hainele din fetie 
Nu le poarte nu le ţie 
Far le'uearee pe trei eară, 

Cetea 

Şi le ducă 'ntre hotăra. 
Şi le dee foc şi pară 
Incai să le vëd para 
Dacă nu li-am fost doamna. 

Culese de i. b. 

Hai la ciubere... 
Cu ciuberele 'neurcate 
Pe căluţu-'ţi më! fîrtate 

Hai la drum! 
Lasă-'ţi draga, 
Moaţe dragă 

Du-te acum ! 
Aşa merge iarna vara 
Cutrierând toată ţara 

Ciubărar! 
Ceru-'i casa 
Sacu-'i masa, 

Biet drumarl 
Ori de plouă, ori de ninge 
Ori trăsneşte, el învinge 

Vremea rea ! 
Rele droaie 
Ii îndoaie, 

Soarfcea grea. 
Orăşele, precum sate 
Chiar ş'ale mai depărtate 

Caută el ! 
S'aibă pită 
D'a dospită, 

Nu-'i mişel! 

omului muncitor. Şi untul este bun, 
el este chiar cea mai bună şi mai 
fină grăsime şi pentru stomac cea mai 
uşoară ; aşadar' cui 'i dă mâna, poate 
să'l mănânce ; pentru omul sera*» este 
însă prea scump. 

In general, precum am mai arëtat 
deja, grăsimile se mănâncă în canti
tate mult mai micá ca celelalte mân
cări, fiind-că ele sunt foarte saţioase 
şi stomacul cu maţele împreună nu 
le supoartă în cantităţi mari. 

Trecem acum la hrana cea mai de 
căpetenie a ţăranului muncitor, la 
idraţii de cărbune. 

Am spus deja, că aceasta este o 
numire ştientifieă pentru o substanţă 
care se găseşte mai ales în fainişuri 
adecă în grâu, cucuruz, orz, o-
vës, în fasole, linte şi mazere, în o-
rez, în cartofi ş. a. 

Această substanţă serveşte întocmai 
ca grăsimea pentru a produce căl
dura corpului nostru, •— vedem prin 
urmare cât de însemnată este ! chiar 
mult mai însemnată decât grăsimea! 
Până când din grăsime abia putem 
gusta o cantitate mică, din substanţa 
amintită putem mânca cantităţi foarte 
mari, fără ca stomachul să se îmbol-
năviască, şi mai cu deosebire, pâna-ce 
grăsimea este foarte scumpă, idraţii 
sunt eftini. De aceea vedem, că a-
aceasta este hrana principală a celei 
mai mari părţi din omenime. 

Imensa populaţie a Indiei şi a 
Chinei, în numër de mai multe sute 
de milioane, se hrăneşte aproape 
numai din orez. 

Dar' cea mai bună hrană, în care 
se găsesc idraţii de cărbune, este 
grâul sau pânea. O parte foarte 
mare a ţeranilor români se hrănesc 
cu pâne, dar' mai ales în ţinuturile 
muntoase se mănâncă şi foarte mult 
mălaiu sau mămăligă, un lucru, care 
Fam adus cu noi din Italia şi pe 
care îl găsim şi astăzi la fraţii noştri 
Italieni. 

Dr. M. 

Chestiunea dotaţiunei clerului 
ort. român. 

A sunat şi oara a unsprezecea pentru clerul 
şi poporul român, un moment n'avem de 
perdut, ci trebue să ne reculegem toate 
forţele şi eu prudinţă să ştim intimpina is
pitele în cari suntem espuşi să cădem. — 

Intr'un moment dat un legistator a spus 
că guvernul actual e greu bolnav de ani 
de zile şi că acum e în agonie, ştim însă 
că în această stare omul se leagă de frunză 
şi iarbă, numai să 'şi mai lungească viaţa. — 

Se susţine adecă măritul guvern cu idei 
confuse, pe cari încearcă a le réalisa, ca 
astfel să repareze în parte şi pripit aceea 
ce a negles în restimp de 30 de ani ; să 
facă pace între naţionalităţile de prima ordine 
şi să ajute pe cei ce nui cer agiutoriul. — 

Dacă ar trăi bëtrânul Horaţ, azi ar avea 
mai bun material pentru satirele sale de
cât pe vremea sa. — 

Ştiu dm acte cari le-am cetit, că admini
straţia ungurească are ordin de a conscrie 
venitele preoţeşti. — (După terminarea se
siunilor sinodale eparchiale vom publica 
un act de natura aceasta.) 

Nu trebue deci să aşteptăm noi, ca alţii 
să facă disposiţii Ia noi în casă, ci avênd 
constituţie, conform aceleia să ne arangem 
necazurile noastre. — 

Când este pace sus, posiţia mărinariului 
este uşoară," şi mântuirea sufletelor asigu
rată. - -

Tulbure e parlamentul, furtuna ne ame
ninţă, orcanul încă n'a isbucnit şi deja mulţi 
din cei cari trebue să conducă la liman 
naia naţiunei române, au sărit în mare şi 
parte s'au înecat, parte undulează în valu
rile furioase, şi aşteaptă sau moartea sau 
liniştea văzduhului : sutele de până acum, 
ajutoriul de stat dat preoţilor. 

Nu toţi, dar' parte însemnată din cei cu 
ajutorul au posiţia lui „Hercule între doue 
căi". 

Dintre cei propuşi spre ajutor nu toţi 
s'au împărtăşit, fără au fost aleşi cei mai 
patrioţi. Ajutoriul material e bun fiecăruia; 
dar' perderea morală ce o îndurăm noi e 
mult mai mare. 

Ce va fi însă atunci când salarisarea 
preoţilor va deveni lege, oare trebue să 
stăm cu manile în sîn sau să asigurăm 
existenţa preoţimei noastre până încă nu e 
târziu ? 

Presimţesc că atunci când statul ar com
pleta salariul preoţilor la nu ştiu câte sute, 
mulţi s'ar întrece în „hazafiság" cu fibi-
raele de acum, ba nu cumva să li-se de-
tragă ajutoriul mulţi ar aranja singuri ban
chete patriotice la 3/15 Martie, ear' la 3/15 
Maiu mulţi s'ar bolnăvi şi ar trece la or-

Vara trece lunci întinse 
Ce-'s pe 'ntregul lor cuprinse 

D'albe flori ! 
Mierla-'i cântă 
Boarea 'i svîntă 

Reci sudori! 
Fete, bărbaţi, muieri june, 
Toţi şi toate inimi bune 

Têrguiesc. 
O zimbire, 
Mulţămire, 

Ei primesc. 
Aşa-i data să tot meargă 
Ca şi pasărea pribeagă 

Tot mereu. 
Făr' dobândă, 
Nici isbândă. 

Dumnezeu ! 
Şi re'ntors bëtrân acasă 
Serăcia '1 tot apasă. 

Ş'asTerlit, 
In trei urme 
Ca să-i curme 

Ce a iubit ! 
17 Martie 1898. 

Traian V. Ţieran. 

G M I C I T O M I 

1. Vin oiţele din munte 
Cu steluţele pe frunte, 

Zăpad* 

2. Merge Paşa pe uliţe 
Cu trei mii de suliţe. 

3. Tărtăcuţa neagră 
Tot câmpul ah argă. 

Ariciul 

Vîrtejul. 
4. In tufa lui moş Dan 
Ţipă-un pui de ungurean 

Brotăcelul. 
Protocol printr'un ocol. 
Curte albă într'un picior. 

Ciuperca. 
6. Pana cocostîrcului 
Bate poarta têrgului. 

Clopotul. 
7. într'o vale adîncă 
Zace un popă pe brîncă. 

Dovleacul. 
8. Pe drumul lui Ivănuşi 
Vine-o pui cu doue guşi. 

Dăsagii. 
9. Tărtăcuţa unsă 
In burueni ascunsă. 

Epurele. 
10. Cine s'a născut 
Şi 'neă n'a muri t? 

Eu. 
11. Doue late, lăturate 
Şi la cap încârligate. 

Foarfecile. 
12. Delà baltă pân' la munte 
Numai tot zale mărunte. 

Furnicile. 
13. Tivgă albă titieană 
Strigă noaptea prin poiană. 

Gîsca. 
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dinea zilei peste această măreaţă serbare 
naţională. 

Sinoadele eparchiale, consistoarele şi con
gresul naţional au să resoalve această afa
cere până suntem pe pace. 

In timpuri critice se pot afirma oamenii 
mari şi cei în cari biserica şi poporul 'şi-a 
pus încrederea, că starea materială a preo-
ţimei astăzi pretinde imperioase îmbunătă
ţiri, cercaţi institutele de credit şi Vë con
vingeţi, că cu birul am ajuns de rîs naintea 
poporului, ear' stola o croeşte cel-ce are 
lipsă de preot, şi sesiunile parochiale — 
unde sunt — sunt prea-prea puţin pentru 
traiu şi creşterea familiei, mai ales că pre-
tutindenea preoţii solvesc contribuţia şi 
ecuivalentul. 

Nu avem cuincuenale, nu avem fond de 
pensiune — de şi la acela am contribui cu 
dragoste, dacă am şti pentru ce — şi pu
ţinul ce'l avem este foarte nesigur, încât 
o stare mai de compătimit nici că are vr'un 
slujbaş în ţara ungurească. 

Când poporul şi lumea mare ar cunoaşte 
temeinic miseriile şi necazurile cu cari ne 
luptăm azi preoţii români, mai că n'ar 
condamna atât de aspru pe cei cari se 
întrec în patriotism. 

Sunt mai tiner decât mai bëtrân, şi dacă 
organele competente nu vor desbate serios 
şi cu obiectivitatea recerută această afa
cere atât de arzendă, pot să ajung încă 
să vëd la românaşii noştri titulusul de : 
„M. kir. pap". 

Nu ştiu cum stau dreptcredincioşii noştri, 
dar' zilele trecute din întâmplare mi-a venit 
în mâni un act al unui coleg gr. cat. şi 
i-se spuse de la Ordinariat, ca cuita să fie 
scrisă în limba maghiară ; au deja un avans 
faţă de noi. 

Sunt mai mare optimist decât cum s'ar 
părea din această corespondenţă, nu-'mi 
place însă să ascund adevërul. 

Dorinţa generală a preoţimei este, ca 
despre venitele şi eşitele fondului preoţesc 
înainte de adunarea generală resp. de si
nodul eparchial să se tipărească o mică 
broşură, în care să fie expus posiţie de po-
siţie cu toate amënuntele, ca astfel să se 
liniştească opinia publicului mare şi mai 
ales a celor interesaţi relativ la starea a-
cestui fond, şi aceasta să se distribue tu
turor preoţilor, dar' şi mai mare ar fi do
rinţa, ca acest fond de ajutorare — sau 
ce titlu are — să se prefacă în adevërat 
fond de pensiuni pentru preoţi şi orfanii lor. 

In această chestie am la îndemână sute 
de scrisori delà colegi, dar' noi respectăm 
constituţia noastră şi ne lăsăm destinele 
încă şi acum în bunăvoinţa organelor su
perioare ale diecesei. 

Preotul ortodox. 

Săracă Iară! 
— Datoria Ungariei. — 

In decursul desbaterilor Dietei s'au 
scos zilele acestea la iveala date 
foarte „interesante", sau mai drept, 
foarte triste, despre starea economică 
a ţării, despre înglodarea ei în — 
datorii ! 

înainte cu doi ani Andor Löhrer a 
scos de sub tipar o broşură, în care 
făcea amenunţite cercetări, întemeiat 
pe date oficioase, asupra crisei eco
nomice şi a producpiunii de r/râu în 
Ungaria. 

Pe temeiul datelor aranjate în bro
şura lui Löhrer, Kossut fiul tătâne-seu 
făcend critică felului de chivernisire 
a averii ţării, spunea în Dietă, că 
ţara e aşa de înglodată în datorii, 
cât de fiecare locuitor să vine 122 
—140 fl., datorie ! Ales. Hegedűs a 
mers mai departe şi a spus, ca nu 
numai atâta, ci 150 fl. de cap în 
ţară e datoria, dar' adauge, e ade
vërat că mare parte din acele datorii 
sunt aşezate în întreprinderi folosi
toare statului. 

Vëzônd că datele din broşura sa 
sunt scoase la iveală acum după doi 
ani, Löhrer vine şi el şi întregeşte 
acele date spunând, că atunci când 
şi-a scris cartea, nu i-au dat la dis-
posiţie toate datele pe cari le-a putut 
căuta de atunci încoaci, şi arată că 
acelea nici nu spun adevërid întreg ! 
Stăm şi mai rëu! 

Bată câteva din aceste date între
gitoare publicate de Löhrer în „Buda
pesti Hiriap" : 

Datorie de stat : 
în 1889 era 1578 milioane fi.; 
în 1895 era 2250 miloane fl. ; 

un spor deci de 672 milioane fl. ! 
în 1896 era 2487 milioane fl.; 

un spor nou de 237 milioane fl ! Şi încă 
aici nu e soeotită datoria veche la Baiica 
Austro-Ungară în suma de 10 milioane fl. 

Datorii în hârtii de valoare : 
în 1896: 445 milioane. 

Datoria prin împrumuturi hipotecare era : 
în 1994: 1050 milioane fl. ; 
, 1895: 1108 
, 1896: 1170 

total în 1896, acest soiu de datorie de stat 
era de 1382 milioane floreni ! 

Datoria cambială şi curentă era în 1895 
de 3308 milioane fl. 

Datoria în obligaţiuni şi faţă de privau : 
220 milioane. 

La cari mai socotind milioanele ce 
se plătesc ca interese după datorii, 

şi tot la olaltă, suma întreagă a 
datoriei terii atinge uriaşa sumă 
de 7129 milioane floreni I 

Care sumă împărţită pe mimerul 
locuitorilor terii, se vine de fie care 
suflet de om, şi de copiii cei mici, câte 
411 fl. datoriei 

Dar' ca să nu se poată zice că 
„asa o fi şi pe aiurea", Löhrer a 
pus faţă 'n faţă aceste cifre cu 
cifrele de datorie ce cad pe fiecare 
suflet în alte teri. 

Şi eată tabloul: 
In Dania cu 1.969.000 locuitori se venea 
în 1890 pe om 35 fl., în România 5.376.000 
locuitori 72 fl., în Serbia cu 1.700.000 locui
tori 71 fl., în Belgia cu 5.357.000 locuitori 
188 fl., în Francia cu 37.321.000 locuitori 
cu 242 fl., în Rusia cu 87.107.000 locui
tori 80 fl., în Germania cu 41.616.000 lo
cuitori 52 fl. 

Dar' de 400 îl. pe suflet, nici vorbă 
alt uudeva. 

Eată aşa se chiverniseşte în ţară 
la noi averea obştei celei mari! 

Şi cum se cheltueşte? Aşa că, nu
mai pentru trebuinţele unui singur 
popor, al celui îu minoritate, al celui 
resfăţat, se cheltueşte tot, ear' pentru 
maioritatea popoarelor nu se dă nimic, 
şi totuşi s'o înfunzi usa de prosteşte! 

Astfel de date să cetească înveţaţii 
ori ziariştii streini uainte de a veni 
la Pesta şi a o admira că face pro
grese „enorme", şi atunci ştiindu-le, 
credem că ar scădea mult din entu-
siasmul lor pentru aceste splendide 
„desvoltări" ale „naţiei alcătuitoare 
de stat". E „cavaleră" nu-'i vorbă. 
Pace lux şi paradă a naibii, dar 
— ori din punga majorităţii popoa
relor, ori din a —• Jidovimii avute 
din piaţele de bani ale Europei. 

Ei, dar' a fi în acest fel „cavaler" 
e foarte puţin cavaler! 

Delà Sate. 
Şcoală slabă. 

Comuna noastră Zăbalţ (com. Caraş-
Severin), cu aproape 800 suflete, cari toţi 
sunt români, afară de 1 ungur şi 2 Nemţi, 
cari însă n'au nici avere şi trăesc mai ales 
din pământuri exarêndate delà erariu, avem 
notar în comună, post de jandarmi afară 
de aceea o mulţime de oficianţi respective 
slujitori erariali, cu cari poporul trăeşte în 
cea mai bună armonie, — avem casă no
tarială care numai spre fala comunei este. 

Cu totului altcum stă treaba cu şcoala şi 
cu biserica. 

Trecénd omul prin comună îl pune în 

uimire frumoasa casă comunală (casă m 
tarinlă,) vëzênd rîndul bun ce domni 
acolo, dar' uitându-se la şcoală ce vedeţ 
o zidire toată deslipită, descoperită; îa cili-
tea şcoalei un grajd tot descoperit ca vai 
de el, încât în tot momentul ameninţi ca 
nimicirea totală. 

Grădina şcoalei e pe de toate laturile 
desgrădită. 

Dureros lucru. 
Şi cine este causa? Undo sunt condu

cătorii ? Nime nu se interesează de aceste, 
mai ales judele comunal care este tot o-
dată şi tutorul al H-lea al sfintei biserii 
nu dă nici o mână de ajutor ? 

ZSbaltin la 14/26 Martie 1898. 
Un credincios. 

P A R T E A ECONOMICA, 

Prăsirea gal i ţelor. 

Coteţele şi curţile de găini. 
(Urmare). 

Lungimea acestei laviţe nu poate fii 
plac. Scândura de deasupra sau locul de 
şezut are să fie 10 - 12 cm. de lat. Poate 
să fie văpsită cu văpreală de oleu, ca! 
crepături insectele së nu se poată înmulţi. 
Înălţimea are să fle delà 40—50 cm. Lavi
ţele acestea se aşează după trebuinţă i 
sunt pentru aceea mai potrivite decât rudele, 
peniru-cä sunt de aceeaşi înălţime şi pe 
lângă aceasta se pot ţinea totdeauna curate. 

Curăţenia coteţului este o cerinţă de 
căpetenie, căci găina este uua dintre cele 
mai curate animale; aceasta o putem vede» 
din mişcările ei şi in vreme ce maîiânrt, 
ba şi în toată înfaţoşarea ei. Semânţa cfatl 
în murdărie o mânâncă numai când e foarte 
flămândă. Tina şi mocirla o încungiură şi n 
întră în ea ; penelч le obleşte cu ciocul 
le cureţă, dacă penele sunt prăvuite, g 
scutură, şi tot deauna când poate se scaldl 
în nësip sau pământ. 

Dar' şi în caşul când găinei nu 'i-arplí 
cea curăţenia, şi atunci avem să ţinem ci 
rat coteţul, unde are së petreacă cel puţi 
doue treimi din viaţa ei, căci curăţeak, 
aerul e jumătate sănătatea pentru fiel 
fiinţă vieţuitoare. Coteţul are să fie k 
curăţit cât mai des şi dacă podelei 
sunt de năsip sau de pământ, gunoii 
găinei îngrămădit peste noapte trebue i 
se tragă la o parte cu o greblă deasă:etf 
dacă podelele coteţului sunt de scânduri 
pe care întins e îndeosebi sub rudele au 
laviţele de şezut, puţin năsip, acesta tn 
bue măturat. Părţile Іетпоазе ale coteţul! 
trebue spălate din când în când cu leşie 
ca să putem împedeca înmulţirea insectek; 
tot de aceea cel puţin de doue ori pe si 
primăvara şi toamna păretele trebue # 
ruit. 

Găinilor le place să ouë în cuiburi ; daci 
nu au de acestea oue acolo, unde află 1« 
în chip de cuib. Nu-'i ertat Іпза a lăsa,a 
găinile se oue pretutindeni, că atunci mii 

14. Tărtăcuţa brează 
Tot câmpul nechează. 

Glonţul. 
15. Dai de peatră nu se strică 
Dai de apă se despică. 

Hîrtia. 
16 De aci pân ' la munte 
Numai pături aşternute. 

Holdele. 
17. Ţăndurică lemn uscat 
Venită din Ţarigrad. 

Icoana. 
18. Şade Făt-frumos 
P'un munte de os. 

Inelul. 
19. Domnişor cu haine scurte 
Mare lege ţine'n curte. 

Lacătul. 
20. Am o blană lată 
Stă în veci udată. 

Limba. 
21. Opa tropa prin obor 
Op şi eu cu cf.pul gol. 

Mămăliga. 
22. Oastea unui Crai 
Intr'un vêrf de pai. 

Macul. 
23. Ciocănel de piele 
Cu doue găurele. 

Nasul. 
24. Ce întră în toate 
Şi rèmâne fără moarte? 

Numele. 
25. Am un car cu pae 
Pe patru răstae. 

Oaia. 

26. Doi luceferei, 
Vöd lumea cu ei. 

27. Inima dracului 
In mijlocul satului. 

28. Bărnuţă de os 
Duce porcii 'n jos. 

29. Ungur armat 
Trece apa fără vad. 

Ochii. 

Primăria. 

Pieptenele. 

Racul. 
30. Ce grăeşte pe turceşte ' 
Şi nu ştie, ce vorbeşte? 

Rîndunica. 
31. într'o scorboră uscată 
Zace o căţea turbată 

Sabia. 
32. Restei rece 
Marea trece. 

Şearpele. 
33. Urlă lupul la hotare 
Şi s'aude 'n altă ţară. 

Tunelul. 
34. In valea lui Maimarac 
Se dau Dracii peste cap. 

Tăfălugii. 
35. Doi saci de secară, 
Cari satură o ţară. 

Ţîţele. 
36. Pe un vêrf de ciopârtac 
Doue felii de dovleac... 

Urechile. 
37. Şade popa în cămară 
Cu coadele afară... 

Usturoiul 

38. Dobra grasă 
Umple casa. 

Ziua. 
39. Ţăndurică bradului 
Veselia satului. 

Vioara. 
Culese de George T. Bulgărescu. 

S n o a v e . 

Un Secui perzendu-'şi boii, trimite pe fiul 
seu să-'i caute. Acesta negăsindu'i, se în
toarce cătră casă. 

Secuiul îi strigă de departe : 
— Găsit-ai boii, mei Iános ? 
— Ba. 
— Atunci du-te dracului după ei, că viu 

şi eu călare. 
* 

Un Ovreiu schimbător de bani (zaraf) 
stătea în uşa prăvăliei care era goală de tot. 

— Vine un Român şi privind în lăuntru, 
zice : 

— Bună marfă ai avut jupâne, de ai vân-
dut-o toată. 

Ovreiul voind a-'şi rîde de Român, îi res-
punde: 

— Am avut capuri de măgari... 
— Bună marfă, îi zice Romanul şiret, 

toate le-ai vândut, numai unul vëd că ţi-a 
rămas. 

* 

După ce Dunezeu a făcut neamurile t 
a venit Turcul şi l'a întrebat Dumnezeu: 

- • Ce-i, bre? 
— Bine, doamne. 
— De bine să fi. 
Şi de atunci binele a căzut pe capul to

cului. 
După el a venit Românul : 
Cei, m ă f 
— Bine doamne. 
— Ei ! binele Га luat Turcul. 
— Dar eu ! 
— De dar să fi. Şi de atunci Romlii 

dărueşte la toţi şi lui nimënui... 
In urmă a venit şi ţiganul. 
— Ce vrei m ă ? 
— Bine doamne. 
— Binele Га luat turcul. 
— Dar eu? 
Darul Га luat Românul. 
Ţiganul a începui să fluere de 
—De fluerat să fii. Şi a rămas ţiganul de 

fluerat. 

— Măi Savule, am auzit că ţi-au omoHţ 
pe ficiorul teu care-i sumari. 

— Ba nu-i adevërat, că dacă l'ar fi omorlţ 
mi-ar fi scris el. 

Culese de Moise Gaiiit. 
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$ se prăpădesc. Avem dar' să găsim pen-^ 
ouarea găinilor cuiburi. Pentru locul de 
i de comun avem să gltim coşerci sau 
de scânduri, pe cari trebue să se puie 

imaturi de pa ; e. Dacă acestea se ţin eu-
aceea nici nu e greu de a se ajunge, 

dacă sunt într'un numër îndestulitor şi 
ie aşezate, ne vom şi ajunge scopul. Frân
ţii, cari au mai mare destoinicie în pră-
rea gaiiţelor, fac în formă do coşerci mult 
Di bune cuiburi. 
Aceste se acaţă în înălţime de 60 cm. 
î păretele coteţului. Numërul coşercilor 
tală delà numërul găinilor de ouat. Iu fie
re coşarcă avem să punem un ou sau o 
(mä de ou, căci găinei îi place să ouë 
nlo unde vede oul. Pentru cinci găini de 
lat avem să socotim doue coşerci de ouat. 

iinei îi place să steie în coteţ numai 
este noapte, şi aşa dacă vremea e rea şi 
(a coteţului e deschisă, ese afară şi în 
mea rea, şi dacă n'are unde să se re-

se udă şi se răceşte, ceea-ce îi că
inează de multe ori îmbolnăvirea ba şi 
räpädirea. 
Ia vreme tare geroasă, din coteţe potri-
ie nici nu trebue lăsate afară găinile. 'Dar' 
fe oare-ce îa poporul nostru puţini vor avè 
«tete potrivite, ear' găinilor nu le prea pri-

a sta muit în coteţ, avem să le lăsăm 
á un şopru sau loc aflător lângă coteţ. 

n'avem asemenea loc, avem să ni-'l 
icem lângă un zid pe doi stâlpi acoperit 
a pae, în chip de şopru. Dacă şoprul acesta 
ie Îngrădeşte in cele doue părţi dealături 
ш scânduri sau cu cărămizi, avem să pre
firam pe păment si armături de paie şi atunci 
itrecerca de peste zi a găinilor în locuri 
î acestea acoperite nu le poate strica. In 
locul acesta avem să le dăm găinilor de 
Bancare şi să le adăpăm. Un astfel de şo
pti n'ar trebui să lipsească din nici o curte 
«i ga'iţe, căci găinile au să petreacă sub 
de peste zi nu numai iarna, în ger tare, ci 
p In celelalte părţi ale anului, în cas de 
ploaie, ba vara île se pot adăposti împo-
nva arşiţei soarelui. Pe lângă coteţ şi lo
tul acesta trebue ţinut totdeauna curat, căci 
m prăsitor care nu dă muit pe curăţenia 
ocnlui unde şed găinile, nici nu va putea 
î&ta atâta reuşită cu prăsirea găinilor, pre
tam se cere în vremea de azi. Prăsitorii 
mai isteţi întrebuinţează maşinării de nutrire, 
ideosebi atunci când pămentul e foarte 
med şi abia e loc uscat, unde putem da 
S mâncare găinilor. Ear' dacă avem un loc 
şeat sub acoperiş, adecă precum am zis 
ai sus — şoprul făcut anume pe seama 
ir, atunci nu mai avem lipsă de asemenea 

laşinerii, ba şi găinilor le place a mânca, 
És grăunţele, mai bine de pe păment uscat 
ecât din maşinerii. • 
In coteţele de găini avem să ne îngrijim 

i áe un vas de beut, care însă nici-odată 
nu-'i ertat să fie făcut din lemn, căci lem
nul îşi ia iute in sine mirosul de niucig .iu, 
« nici nu se poate ţine destul de curat. 
)e aceea avem să luăm totdeauna vase de 
ut sau tinichea. Acestea se pot ţinea tot-
eauna curate şi dacă construirea lor este 
otrivită, găina încă române în ele mai multă 

vreme grijită şi curată. 
Prăsitorii de găini fac pe lângă coteţele 

despre care am vorbit — pentru prăsirea 
o mesura mai mare şi coteţele mai mari, 
ceea-ce aternă delà mărimea găinilor. Noi 
asă deocamdată avem să vorbim numai 
espre prăsirea în mesura mai mică, căci 

cu durere trebue să spun, că e departe 
iajpul când vom vedea pe unii din popo
rul nostru prăsind găini cu miile. 

Şi aşa în coteţele descrise mai sus se pot 
inea Ia Л 0 0 găini, din care sumă fiecare 
va putea avea un câştig însemnat. Dacă s'ar 
afla însă cineva care să ţină mai mult de 
00 găini, atunci are să facă coteţele mai 

mari sau mai multe, când apoi găinile se 
iot despărţi şi când nici nu sunt aşa ex-
mse la boala lipicioase şi primejdia e mai 
iuţină, ba Ie putem şi noi mai bine păzi. 
)acă avem mai multe coteţe, putom găinile 
să le împărţim după versta lor, căci ştim 

găina când trece în versta de 4 ani îşi 
perde atât de mult puterea de ouat, încât 
nici nu mai e vrednică de a o mai ţinea. 
>rin urmare dacă găinile sunt împărţite în 
latru cete, după verstă, alegerea lor la tă
iat sau la vênzare încă e mai uşoară. 

Tuliu Bardosy 

PaUineini, contele Károlyi Alajos şi contele 
Fertetich Tassilo. 

* 

Kossuth în lumină maghiară. Un preot 
romano-eatolic, numit Ignatie Zimándy, a 
scris nu de mult o carte ungurească des
pre Kossuth, în care acest preot a spus 
verde, că cine şi ce a fost Kossuth pentru 
unguri, tragend jos de pe elvëlul de sfânt 
şi martir, cu care îl acoperiseră prietenii 
lui. Pentru aceasta carte foile ungureşti se 
năpustiseră ca foc şi pară asupra preotu
lui Zimándy, numindu-'l trădătoriu şi înjurân-
dul de toate cele rele, pentru-că — vezi !— 
avu curajiul să spună despre Kossuth ade-
vërul curat. 

Preotul Zimándy însă nu s'a înfricat de 
înjurăturile foilor ungureşti, ci şi-a pu
blicat cartea şi in nemţeşte, ca să o poată 
ceti şi străinătatea, ear' acum de curênd a 
scris în „Deutsches Volksblatt' dinViena tot 
despre Kossuth, pentru care lucru ungurii 
şi foile lor sunt de nou cătrăniţi asupra 
lui. 

Spre a ne face o închipuire barem, că 
ce şi cum s-crie acest preot despre „sfmtul" 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 1 Aprilie n. 1898. 

Patru prinţi noi. Ara dat şi noi notiţă 
despre ştirea, că cu prilejul jubileului de 
50 ani de domnie al împăratului-rege Fran
cise losif vor fi ridicaţi la rangul de prinţi 
patru magnaţi unguri. Acum se veeteşte din 
îudapesta, că aceşti patru prinţi noi vor fl 

íontele Andrássy Géza, contele Alexandru 

ungurilor, este destul să spunem aci chiar 
şi numai titlurile articolului, eari sunt ur
mătoarele : 

„Ludwig Kossuth, als Königsmörder, Dieb 
und Beträger епФ rvt.', adecă pe româneşte : 
„Ludovic Kossuth demascat ca ucigaş de regi, 
ca hoţ şi înselătoriu," — ear' subtitlurile 
sunt următoarele: »Mama ca pungaşă. în
şelătoria de 5000 fl. a lui Kossuth. Progra
mul furat. Neisbutita furare a Coroanei. 
Kossuth părtaş la încercarea de omor a 
împëratului şi în unciderea prinţului de 
Parma. Sfirşitul regelui hoţilor". 

„Deutscher Valkablatt" provocându-se la 
cartea lui Zimándy, serie despre Kossuth 
ca despre vrednicul tovareş al lui Rozsa 
Sándor. 

* 
Recurs. D-nii înveţători Andreiu 

Russu şi Avram GHurgiu, osândiţi la 
câte 100 fl. amendă, ori 10 zile arest 
pentrucă ar fi călcat legile terii cântând 
ca honveri „Doina lui Lucaciu," au 
făcut recurs împotriva acestei osânde 
ce a dat tribunalul din Mureş-Oşorheiu. 

* 
Adunarea generală a institutului „Al

bina". Luni 'şi-a ţinut adunarea generală 
ordinară institutul de credit şi economii „Al
bina". Ca în toţi anii, aşa şi de astă-dată 
„Albina" a făcut din profitul ei bogată parte 
institutelor şi instituţiunilor noastre cultu
rale. Astfel din suma de 124.788 fl. (profi
tul curat) 30.000 s'a distribuit ca dividendă 
de 5 % acţionarilor, ear' din restul de 
94.788 fl. s'a distribuit spre scopuri cultu
rale şi de binefacere, 7000 fl. între cari 
amintim masa studenţilor cu 3000 fl. Asoei-
aţiunea cu 1000 fl., pentru trebuinţele şco-
alei de fete", tot Asociaţiunea cu 1000 fl. 
pentru „casa naţională", apoi alte 18 insti
tute şi instituţiuni cu sume între 300 şi 
50 fl. 

Locurile vacante în direcţiune s'au între
git prin alegere, fiind aleşi protopresb. Ioan 
Papiu şi profesorul seminarial George Dima, 
aceştia re-aleşi, ear' îu locul rëposatului I. 
Hannia a fost ales Dr. Iancu Meţianu,&dv. în 
Zerneşti. Ca şi în alţi ani, dl O. Tilea, vecîni-
cul candidat, a căzut ! —-In comisiunea de su-
praveghiare a fost ales Dr. Liviu Lemènyi 
(în locul rëposatului A. Brote.) 

* 

Nou advocat român în Făgăraş. 
Ni-se serie, cä dl Dr. Ioan Şenchea a 
depus In zilele acestea censura de 
advocat şi îşi va deschide cancelarie 
în Făgăraş. 

* 
Himen. Dl Ioan Jurca, teolog absolvent 

al diecesei Caransebeşului şi înveţator la 
şcoalele capitale române din Lugoş, şi a 
încredinţat de soţie pe gentila D ră Ecatarina 
fliea dlui George Baban, paroch gr. or. în 
Dragomireşti. 

Arderea unei păduri grofeşti. Se serie 
din Nyírbátor, că pădurea contelui Károlyi 
Tibor de pe hotarul comunei Piriceul-mie 
a luat foc facându-ae scrum pe întindere 
d* peste 30 jug. catastrale. 

Locuitorii eomunelor învecinate au luptat 

o zi şi o noapte neîntrerupt, ca să stingă 
focul. Causa, din care pădurile an luat foc, 
nu se ştie. 

D'asemeni a ars pădurea „grofească" de la 
Ramna (comitatul Aradului). 

Foc mare în Obreja. Mare nenorocire a 
căzut pe sărmanii slovaci din comuna Obreja 
(Ubrezs) din comitatul Ung. Sâmbătă li-a 
ars aproape întreg satul. Cam pe Ia 8 oare 
seara a luat foc casa şi şura locuitorilui 
Audreiu Adamcic, şi bântuind un mare or
can, schinteiele sburau ca pleava de la o 
casă la alta, aşa că în rëstimp de doue 
ceasuri erau deja scrum şi cenuşă treizeci 
şi doue de case. A ars şi biserica şi şcoala 
rom. catolică, turnul bisericei s'a prăbuşit, 
clopotele e'au topit şi au căzut jos, paguba 
se urcă la 80.000 florini. 

Tunete şi fulgere în Martie. Peste co
muna Mado din comitatul Zemplém a ve
nit Duminecă o furtună cu ploi torenţiale 
şi cu fulgere şi trăsnete, cum numai în 
dricul verii se obicinueşte. Trăsnetul a 
lovit în casa locuitoriului Stefan Balogh şi a 
nimerit pe cei trei băieţi mititei ai bietu
lui om. Unul dintre ei a murit momentan, 
al doilea trage de moarte, ear' al treilea e 
mai bine. Casa a ars până Ia pământ şi 
numai cu mari sforţări a succes vecinilor 
să scoată din ea pe cei trei băieţi. 

* 

„Liga R o m â n ă " din Bucureşti ni-a 
sosit pe cai lăturalnice, căci la 
postă nici în plic nu scapă ochilor 
ageri ai slujbaşilor. N-rul 10 (delà 
8 /20 Martie) cuprinde un frumos ar
ticol în memoria lui Grigore T. Bră
tianu, mult jelitul président al Ligei. 
Lăudăm însă îndeosebi ideia bună ce 
o are redacţia de a publica în limba 
germană articole asupra ticăloşiilor ce 
stăpânirea ungurească săvîrşeşte în 
potriva naţionalităţilor. Trîmiţ 6nd a-
ceste articole şi ziarelor din străină 
täte, ele pot lua cunoştinţă de ispră-
varile paşalelor maghiare. 

Cel puţin odată pe septem&nă să 
i-se frece astfel hrean pe sub nas şi 
companiei Jeszenszky-Pazmàndy ! 

* 
Plângere. Din Doman (lângă Recita) ne 

vin plângeri impotriva preotului Ioan Oprea, 
care în loc să-şi caute de cele bisericeşti, 
se încurcă în urîte lucruri lumeşti. Din a-
ceastă causă poporul s'a înstrăinat de bi
serică, aşa că chiar Ia anul nou au fost 
abia 4 oameni şi 5 şcolari în biserică. La 
Bobotează părintele Oprea nici n'a servit 
liturghia, ci s'a dus după stole grase la 
Recita, adecă să exopereze licenţe de că
sătorit fetelor tinere. — Trist lucrul 

* 

Medie român în Karlsbad. Med. Univ 
Dr. Romulm L. Crâciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (CU 
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protectori: Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 Aprü—1. Octomvrie delà oarele 
6~11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mflhlbad-
gasie easa .Schwarzes Bots". 

* 
Doritorii ce vor a-şi procura 

porumb (cucuruz) românesc, calitate 
bună, sănătoasă, cu preţ moderat, să 
se adreseze la ăl C. M. Zănescu, afa
cere de comisiune în Braşov, care se 
ocupă de mull cu această afacere. 

şti să cumpenească vrednicia candidaţilor 
şi să aleagă pe cel mai bun. 

P. S. Glîmboaca. Dacă ţi se va mai în
tâmpla să n-o primeşti regulat (d'aicl ex-
pedarea se face în regulă) scrie-ne, să re
clamăm până la minister, că nu vrem să 
lăsăm asemenea ticăloşii nepedepsite. 

D. L. Coroiu. Dacă s'ar face proces, iei 
d-ta rëspunderea înaintea judecăţii ? Numai 
în acest caz se pot publica asemenea lu
cruri. 

D. P. c. 8. sebeş. In numërul dublu pu
blicăm numai poporale. 

In afacerea delà Toracul-Mare declarăm 
că nu mai publicăm nimic. Nu vrem să 
contribuim, ca cearta să se urmeze încă în
tre cei doi înveţători, mai ales că vedem 
acum că s'au apucat chiar elevi de ai lor 
unii să se declare pentru dl Avrămuţ, alţii 
contra lui, aşa că nu am mai termina cu 
corespondenţele. Ba în urmă unii 'şi-au re
vocat şi iscăliturile ce au pus sub cores
pondenţa trimisă, dar' pe care noi am ţi
nut-o nepublicată. Dorim să fie odată pace, 
destul cu cearta. Să-'şi calce flecare pe su
flet, că aşa fac Românii buni. 

Têrgurile din septemăna viitoare. 
22—28 Martie st. v. 

Duminecă, 22 : Tăşnad, Sân-Nicolaul-mare, 
Şeitin, Mada, VerşSţ. — Luni, 23: Veres-
mort, Zorlenţul-mare, Gheorghio-St.-Miclăuş, 
Băiuţu, Bancfalău, Canişa-mare, Cetatea-de-
baltă, Chirpăr, Ciuc-St.-Georgiu, Cohalm, 
Mocs. — Marţi, 24 : Ghertiamos, Alba-Iulia, 
Beclean, Vurmloc, Hida (pânâ în 25-lea), 
Huedin. — Mercuri, 25: Birchiş, Mehadia, 
Titel, Viştea-de-jos, Hasmaşul-Lăpusului, 
Ilia-Mureşană, Crasna, Jimborul-mare, Ké
kes, Lăpuşul-român, Sân-Paul, Sebeşul-
săsesc (până în 27-lea numai têrg de oi). — 
Joi, 26: Drag, Tăşnad, Brad. — Vineri, 27 : 
Câmpeni, Uiióra.— Sâmbătă, 28: Halmagiul-
mare, Sântă-Măria. 

Cursul pieţei de sèptèmâna 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
, , rând 

Secara . . . 
Orzul . . . 
Ovë-nil . . . 
Cucuruzul. . 

11.30 
8.10 
5.60 
6.20 
4.80 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Făinl albă 

Făină pentru pâne 

Terîţe 

Nr.00 
, 0 
. 1 
, 2 

3 
4 
5 
6 
7 
7b 
8 

11.40 
8.20 
4.80 

, 6.30 
. 5 . -

fl. 20.80 
, 20.20 
, 19.90 
, 19.60 
„ 19.30 
, 19.— 
, 18.60 
, 18.40 
, 17.10 
, 15.80 
„ 11.80 
„ 4.30 

Poşta redacţiei 
Niţă. Nu ni-ai dat nici numele D-Tale 

nici comuna despre care vorbeşti. Cum să 
publicăm aşa ? De altfel suntem de părerea 
D-Tale că da, preotul să dea ajutor învë-
ţătorului şi să-'l considere drept un tovareş 
credincios şi împreună să caute a ridica 
buna-stare a poporului. 

Ab. 222} Dacă ai licenţă, în timpul în 
care legea permite pescuitul, poţi. 

X. Boroş-lneu. Ne a venit şi nouă în mâni 
acel apel pocit, scris parcă de nişte streini, 
ear' nu „preoţi de pe lângă Arad". Ştim şi 
aceea, că vestitul Bălan unelteşte. Nu luăm 
însă euvêntul, pentru-că avem încredere în 
bunul simţ al majorităţii preoţim», eare va 

Inviţi re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe nn an fl. 10.— 
Pe V« an „ 5.— 
Pe V« an • „ 2.50 
Pe o lună • . . „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

U L T D f B Ş T I R I 
Comandantul armatei. 

Viena, 1 Aprilie. 
Probabil că mâne se va publica decre

tul prin care archiducele Francise Ferdi
nand va fl numit comandant al intregei 
armate. De vreme mai îndelungată deja 
archiducele ia parte la resolvarea afaceri
lor militare de însemnătate mai mare. 

Editor: Aurel Popoviei-Barciana. 
Redactor responsabil: Ioan Buşea Siriana. 
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Árverési hirdetmény kivonat. 

A borosjenöi kir Járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi hogy, 
a „Victoria" takarék és hitelintézet aradi czég végrehaj tatónak Bibárcz 
Iuon szöllösi lakos végrehajtást szenvedő elleni 230 frt — kr. töke kö
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte, 
minek folytán a borosjenöi kir. járásbíróság kerületében fekvő és az 
szőlős csigeréli községi 333 sz. tkvben A I. 4 és A I. 1 sorsz. 1830 és 
(59—60) hrszám alatt foglalt beltelkes ház és kenderföldből álló ingatlanok 
és pedig a beltelkes ház 513 frt, a kenderföld pedig 9 forintban megálla
pított kikiáltási árban az 1898 évi április hó 21-ik napján délelőtti 10 
órakor Szöllös csigeréi községházában megtartandó nyilvános árverésen 
következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni, u. m: 

1. Ha a kikiáltási áron felül Ígéret nem tétetik, az elárverelendő 
ingatlan a kikiáltási áron alul és elfog adatni. 

2. Árverelni kívánok tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis 51 frt 30 kr. és — frt 90 krt. készpénzben, vagy az 1881 évi 
November hó 1-én 333 sz. a kelt igazságügyminiszteri rend. 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. 60 t.-cz 170 §.-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál tör
tént előleges elhelyezéséről kikiállitott elismervényt átszoJgáltatni. 

Az árverési feltételek többipontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. 
Járásbíróság mint tlkv. hatóság és Szöllö, Pankota és Gyarmata község 
elöljáróságánál megtekinthető. 

Borosjenön a kir. járásbíróság tlkvi hatósága, 1897 évi November 
hó 17-ik napján. 

B i t t ó 
kir. jbirô. 

Cassa de păstrare în Miercurea" 
societate pe aoţii. 

— 

Primeşte depuneri spre fructificare зиЪ următoarele 
condiţiuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5V2%. 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fára 

anunţare. 

Contribuţia oiTiriula pentru sumele depuse se pluteşte prin institut 

R e g u l a m e n t u l special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot faoe prin 

şi se resolvă ou reîntoaroerea ei. 

i i— 

DIRECŢIUNEA 

„Самеі de păstrare în Mereurea" 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

m 
Banca generală de asigurare mutuală. 

..TRANSILVANIA" (33)44 

ÎN SIBIIU. 

asigureazä pe lângă condiţiunile cela mai favorabile: 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontói prim, 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Cel mai sensaţional roman al literaturei moderne. Iu 
limba engleză s'a vîndut în cincizeci de mii de exemplare. 
Succes colosal. Tradus în toate limbile europene. 

In româneşte de Afin delà Tusoia a apărut aoum. 

T K I L B T 
Preţul unui exemplar: direct fl. 1.30. In librăriile din 

monarchie fl. 1.60. în România şi străinătate 4 lei 

133 6—10 Deposit general: 
Afin delà Tuseia, tipografia Uhrmann, Temesvár Ungaria. 

NOUĂ P R Ă V Ă L I E 
DE 

I VESTMINTE BĂRBĂTEŞTI Şl DE COPII 
Щ 

Î N A R A B . 

Subscrisul aduc la cunoştinţa onoratului public, ea prăvălia щ 

de până acum, 

de ghete, pălării şi obiecte de modă pentru bărbaţi 

'mi-am îmbogăţit'o prin 

un depou de vestminte bărbăteşti şi de copii] 

Vestmintele sunt fine şi ieftine, pe fie-care bucată e paj 

„preţul fix" cât se poate mai mic 

Ţinerea marfel preste timpul sezonului, in prăvălia mea este esekiei. 

In prăvălia mea se pot căpăta acum tot felul de artieli &pti 

ţinotori branşei îmbrăcămintelor, onoratul public prin comanda 

făcute la mine, poate deci să facă cruţare de timp şi de bani 

Recomandându-mi noua întreprindere bunăvoinţei şi spijine 

on. public cumperător, rëmân 

(149) 1 - 3 

cu distinsă stimă: 

LUDOVIC MARKUS 

Arad, strada Andrássy Nr. 17 

„Tipografia Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u ín Arad, 


